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Ενόπλ ν Δυνάμεων
Το ΔΚΨΥΕΔ είναι εξωνοσοκομειακή δομή παροχής υπηρεσιών ψυχικής υγείας. Παρέχει πληροφόρηση, υποστήριξη και 
θεραπεία. Θέλει το άτομο όχι παθητικό δέκτη ιατρικών οδηγιών, αλλά με ενεργή κινητοποίηση και συμμετοχή. Επι-
διώκει την εκπαίδευση των μελών της στρατιωτικής κοινότητας, ώστε να αναγνωρίζουν και να συμβάλλουν στην 
αντιμετώπιση των ψυχολογικών προβλημάτων.

Παρεχόμενες Υπηρεσίες
• Λειτουργία Τηλεφωνικής Γραμμής Ψυχολογικής Υποστήριξης και Παρέμβασης σε Κρίση, σε 24ωρη βάση 
• Συμβουλευτική Διοικήσεων για χειρισμό ειδικών περιστατικών και καταστάσεων • Προγράμματα πρόληψης και 
διαχείρισης εργασιακού στρες, επιχειρησιακού στρες ειρηνευτικών αποστολών και ανθρωπιστικών επιχειρήσεων • 
Εκπαιδευτικές και ενημερωτικές δράσεις για την ευαισθητοποίηση του προσωπικού των ΕΔ • Ψυχοθεραπεία ατομι-
κή και ομαδική, συμβουλευτική ατόμου-ζεύγους-γονέων-οικογένειας • Ψυχιατρική παρακολούθηση ενηλίκων 
• Παρέμβαση σε δυνητικά ψυχικά τραυματικά γεγονότα • Λειτουργία εξειδικευμένου κέντρου μελέτης και εφαρμο-
γής συστημάτων επιλογής στρατιωτικού προσωπικού • Έρευνα σε θέματα στρατιωτικής ψυχικής υγείας
• Εξειδικευμένο γραφείο συμβουλευτικής των εξαρτήσεων.

Τα τμήματα
• Πρόληψης • Θεραπείας-Αποκατάστασης • Εκπαίδευσης-Έρευνας • Ψυχικής Υγείας στη διάρκεια Επιχειρήσεων 
• Επιλογής-Ανάπτυξης προσωπικού.

Το προσωπικό
Ψυχίατροι, Ψυχολόγοι, Νοσηλευτές, Κοινωνικοί Λειτουργοί κ.ά., και των τριών Κλάδων των ΕΔ.

Οι δικαιούχοι των υπηρεσιών
• Εν ενεργεία και εν αποστρατεία μόνιμο στρατιωτικό προσωπικό των ΕΔ και στρατευμένης θητείας • Εν ενεργεία 
πολιτικοί και συνταξιούχοι υπάλληλοι του ΥΕΘΑ, καθώς και ενήλικα μέλη των οικογενειών των ανωτέρω κατηγοριών.

Πρόσβαση
Το ΔΚΨΥΕΔ εδρεύει στο 414 ΣΝ Ειδικών Νοσημάτων, Ταξιάρ-
χου Βέλιου 6, 15236-Παλαιά Πεντέλη, ΣΤΓ 902. Η πρόσβα-
ση με Μέσα Μαζικής Μεταφοράς πραγματοποιείται με 
τις λεωφορειακές γραμμές 460 και 461 από τον σταθμό 
Μετρό Χαλανδρίου και τη γραμμή λεωφορείου 446 
από τον σταθμό ΗΣΑΠ Αμαρουσίου.

Τώρα έχεις
επιλογή...

• ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ 9Η Μ/Π ΤΑΞΙΑΡΧΙΑ «ΑΔΡΙΑΝΟΥΠΟΛΗ» 

• ΙΑΤΡΙΚΗ ΣΤΗΛΗ DNR ηθικό δίλημμα ή αναγκαιότητα 

• ΙΣΤΟΡΙΑ & ΠΑΡΑΔΟΣΗ Β΄ Βαλκανικός Πόλεμος (16 Ιουνίου 1913 - 18 Ιουλίου 1913)
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9Η Μ/Π ΤΑΞ 
«ΑΔΡΙΑΝΟΥΠΟΛΗ»
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Ταξίαρχος Βασίλειος Μουντοκαλάκης

Τηλ: 210 6553166 - 3167

Αγαπητοί αναγνώστες,
Η Διοίκηση και το σύνολο του προσωπικού της 9ης Μ/Π Ταξιαρχίας «ΑΔΡΙΑΝΟΥΠΟΛΗ» αισθανόμαστε ιδιαίτερη τιμή για 

την ευκαιρία που μας δίνεται να επικοινωνήσουμε μαζί σας και να σας καταστήσουμε κοινωνούς της ιστορικής παράδοσης 
αλλά και του πολυεπίπεδου έργου της Ταξιαρχίας.

Ο Σχηματισμός μας:
Η 9η Μ/Π Ταξιαρχία εδρεύει στην πρωτεύουσα της Δυτικής Μακεδονίας, την Κοζάνη, και αποτελεί τη μετεξέλιξη του 

Α΄ Σώματος Στρατού, καθώς και της ΙΧ Μεραρχίας, από την οποία έλκει την ιστορική της ονομασία, καθόσον σύμφωνα 
με τα πολεμικά αρχεία του Γενικού Επιτελείου Στρατού: «Η ΙΧ Μεραρχία εισήλθε στην Αδριανούπολη την 11:00 ώρα της 
13ης Ιουλίου 1920. Δια της καταλήψεως της Αδριανούπολης έληξαν οι κύριες επιχειρήσεις της Θράκης διαλυθέντος του 
τουρκικού στρατού».

Σήμερα η Ταξιαρχία επωμίζεται το βάρος της ευθύνης της υπεράσπισης του μεγαλύτερου μέρους της Μακεδονικής γης, 
που απλώνεται στον Βορρά από την όριο γραμμή της Πατρίδας με την Αλβανία και τη Δ.Β.Μ., στον Νότο μέχρι τα όρη Χάσια 
-Αντιχάσια και από Δυτικά προς Ανατολικά, από το όρος Γράμμος έως και τον Αξιό ποταμό. Καλύπτει λοιπόν τη Δυτική Μα-
κεδονία και μέρος της Κεντρικής, ενώ οι κάτοικοι ανέρχονται στους 700.000.

Ζώντας σε εποχές γεωπολιτικής αστάθειας εκπληρώνουμε την αποστολή μας, στόχος της οποίας αποτελεί η παροχή 
ασφάλειας στο κοινωνικό σύνολο, μέσω της αποτρεπτικής μας ισχύος. Αποτελώντας μέρος της Ελληνικής κοινωνίας, την 
υπηρετούμε ιστάμενοι στα σύνορα της χώρας, επανδρώνοντας τα Επιτηρητικά Φυλάκια, εκπαιδευόμενοι ρεαλιστικά, συμ-
βάλλοντας αποφασιστικά στη διασφάλιση της άμυνας, από κάθε συμβατική και ασύμμετρη απειλή.

Για την επίτευξη των παραπάνω στόχων, η Ταξιαρχία εστιάζει τις δράσεις της στους ακόλουθους άξονες:
• Ο πρώτος αφορά στη γνώση της αποστολής και την καλλιέργεια του ηθικού και πνεύματος Μονάδος.
• Ο δεύτερος αφορά στη φυσική κατάσταση, τη σκοπευτική ικανότητα και την ατομική τακτική.
• Ο τρίτος αφορά στην τακτική μάχης μικρών κλιμακίων και συνδυασμένων όπλων και την εξασφάλιση χρονικών ετοιμο-

τήτων, με άριστη γνώση και αξιοποίηση του εδάφους.
• Ο τέταρτος, αλλά το ίδιο σημαντικός, είναι η λεπτομερής γνώση και συντήρηση του υλικού, των μέσων και των οπλικών 

συστημάτων που διαθέτουμε.
Η 9η Μ/Π Ταξιαρχία εργάζεται με μεθοδικότητα, συνεχή εκπαίδευση, υψηλό ηθικό, αίσθημα ευθύνης, με ανθρωποκε-

ντρική και αξιοκρατική διοίκηση για να ενισχύσει τη μαχητική και αποτρεπτική της ικανότητα.
Κλείνοντας, σας διαβεβαιώνουμε ότι είμαστε πάντα σε ετοιμότητα και στην υπηρεσία της Πατρίδας μας.

                                                                                                                                                               Διοικητής 9ης Μ/Π Ταξιαρχίας
                                                                                                                                                              Ταξίαρχος Κοσμάς Καλμανίδης

Διευθυντής ΓΕΣ/ΔΕΝΔΗΣ
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 Εορτασμός της 82ης επετείου από τη 
Μάχη των Οχυρών
Στις 2 Απριλίου 2023, πραγματοποιήθηκε ο εορτασμός της 

82ης επετείου από τη Μάχη των Οχυρών στα Οχυρά «ΛΙΣ-

ΣΕ», «ΡΟΥΠΕΛ», «ΝΥΜΦΑΙΑΣ», «ΟΧΥΡΟ» (ΙΣΤΙΜΠΕΗ) και 

«ΕΧΙΝΟΥ» (6-9 Απριλίου του 1941), παρουσία του ΥΦΕ-

ΘΑ, κ. Νικολάου Χαρδαλιά, του Διοικητή 1ης Στρατιάς/EU-

OHQ, Αντιστρατήγου Ιωάννη Τσιόπλου και του Διοικητή Γ΄ 

ΣΣ/NRDC-GR, Αντιστρατήγου Πάρι Καπραβέλου. Κατά τον 

εορτασμό, πραγματοποιήθηκαν επιμνημόσυνες δεήσεις 

και καταθέσεις στεφάνων στη μνήμη των Αξιωματικών και 

Οπλιτών του Ελληνικού Στρατού, οι οποίοι αμύνθηκαν και 

υπερασπίστηκαν τα Oχυρά, τον Απρίλιο του 1941.

1η ΣΤΡΑΤΙΑ/EU-OHQ 
«ΑΧΙΛΛΕΑΣ»

ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ
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ΙΣΤΙΜΠΕΗ

ΛΙΣΣΕ ΡΟΥΠΕΛ
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ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

 Μουσική εκδήλωση 
Στις 12 Μαΐου 2023, πραγματοποιήθηκε στο Μέγαρο Μουσικής Κομοτηνής, μουσική εκδήλωση με συνεργασία της ορχή-

στρας-χορωδίας της USAREUR και της Στρατιωτικής Μουσικής του Δ΄ Σώματος Στρατού.

 Εορτασμός του Μεγαλομάρτυρα Αγίου Γεωργίου του Τροπαιοφόρου
Στις 23 Απριλίου 2023, πραγματοποιήθηκε ο εορτασμός της μνήμης του Προστάτη του Στρατού Ξηράς, Μεγαλομάρτυ-

ρα Αγίου Γεωργίου του Τροπαιοφόρου, στην έδρα της 1ης ΣΤΡΑΤΙΑΣ/EU-OHQ (Στρατόπεδο «ΣΤΡΑΤΗΓΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ 

ΠΛΑΣΤΗΡΑ»). Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν ο Περιφερειάρχης Θεσσαλίας, ο Δήμαρχος Λάρισας, Βουλευτές της ΠΕ 

Λάρισας, οι Θρησκευτικές, Πολιτικές, Στρατιωτικές Αρχές της πόλης και πλήθος πολιτών.
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 Επίσκεψη του Σεβασμιωτάτου Αρχιεπισκόπου Αυστραλίας κ.κ. Μακαρίου 
Στις 16 Μαΐου 2023, ο Διοικητής της 1ης ΣΤΡΑΤΙΑΣ/EU-OHQ, Αντιστράτηγος Ιωάννης Τσιόπλος, υποδέχθηκε στην έδρα 

του Στρατηγείου τον Σεβασμιώτατο Αρχιεπίσκοπο Αυστραλίας κ.κ. Μακάριο, στο πλαίσιο επίσκεψής του στην πόλη της 

Λάρισας, με σκοπό τη συμμετοχή του στις λατρευτικές εκδηλώσεις για τον πολιούχο Άγιο Αχίλλειο.
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ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

 Στις 4 Απριλίου 2023, πραγματοποιήθηκε στο Στρατόπεδο «ΥΠΛΓΟΥ (ΠΒ) ΠΕΡΙΣΣΑΚΗ Γ.» το Area Development Execution 

Plan (ADEP)/Workshop, με συμμετοχή 50 στελεχών από τις ΗΠΑ και τη χώρα μας.

6

1η ΤΑΞΑΣ 

 Στις 7 Απριλίου 2023, πραγματοποιήθηκε στο Στρατόπεδο «ΥΠΛΓΟΥ (ΠΒ) ΠΕΡΙΣΣΑΚΗ Γ.» μικρή αποχαιρετιστήρια τελετή, 

στο πλαίσιο της αναδίπλωσης του 3-501 1st AD CAB (TF "Chimera").

 Στις 11 Μαΐου 2023, πραγματοποιήθηκε στο Στρατόπεδο «ΥΠΛΓΟΥ  (ΠΒ) ΠΕΡΙΣΣΑΚΗ Γ.» επίσκεψη του Υποδιοικητή του 

Ε΄ ΣΣ (V CORPS), MG David Womack, με συνοδεία στρατιωτικού προσωπικού της Μονάδος του, στο πλαίσιο των επαφών 

και της συνάντησης με αμερικανικό προσωπικό της U.S. Army 12th Combat Aviation Brigade (CAB).

 Στις 25 Απριλίου 2023, πραγματοποιήθηκε επίσκεψη του Διοικητή της 1ης ΣΤΡΑΤΙΑΣ/EU-OHQ, Αντιστρατήγου Ιωάν-

νη Τσιόπλου, στο Α/Δ Μεγάρων. Κατά τη διάρκεια της επισκέψεώς του, ο Στρατηγός παρακολούθησε:

 Εκπαίδευση των πληρωμάτων Ε/Π CH-47D επί των διαδικασιών υδροληψίας-αεροπυρόσβεσης με κάδο, στη θαλάσ-

σια περιοχή νοτίως του Α/Δ Μεγάρων, στο πλαίσιο της προετοιμασίας για την αντιπυρική περίοδο.

 Επίδειξη εξωτερικής πλύσης Ε/Π CH-47D σε αυτόματο σταθμό πλύσης, κατόπιν πτήσης άνωθεν θαλάσσης.
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ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

Γ΄ ΣΣ «ΜΕΓΑΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ»
 Επίσκεψη του Δκτή 1ης Στρατιάς/ΕU-OHQ στην έδρα της ΙΙ Μ/Κ ΜΠ 
Στις 4 Απριλίου 2023, πραγματοποιήθηκε επίσκεψη του Διοικητή της 1ης Στρατιάς/EU-OHQ, Αντιστρατήγου Ιωάννη Τσιό-

πλου, στην έδρα της II M/K MΠ.
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 Σύσκεψη LC3 
Στις 24 και 25 Μαΐου 2023, πραγματοποιήθηκε σύσκεψη LC3 στο Στρατηγείο του Γ΄ ΣΣ/NRDC-GR.

 Επίσκεψη στο Πολεμικό Μουσείο Θεσσαλονίκης 
Στις 29 Μαΐου 2023, πραγματοποιήθηκε επίσκεψη μαθητών της ΣΣΕ στο Πολεμικό Μουσείο Παράρτημα Θεσσαλονίκης.

9
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ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

Δ΄ ΣΣ «ΘΡΑΚΗ»
 Επίσκεψη ΥΦΕΘΑ στο Στρατόπεδο «ΑΝΤΓΟΥ ΚΩΝ/ΝΟΥ ΜΑΖΑΡΑΚΗ»
Στις 5 Μαΐου 2023, ο ΥΦΕΘΑ, κ. Νικόλαος Χαρδαλιάς, επισκέφθηκε το Στρατόπεδο «ΑΝΤΓΟΥ ΚΩΝ/ΝΟΥ ΜΑΖΑΡΑΚΗ» και μίλησε σε 

στελέχη του Επιτελείου της Μεραρχίας, καθώς και σε Εθνοφύλακες των Ταγμάτων Εθνοφυλακής Αλεξανδρούπολης και Τραϊανού-

πολης.

 Εκπαιδευτικό ταξίδι στην ΠΕ/Δ΄ ΣΣ 
Από 9 έως 11 Μαΐου 2023, αντιπροσωπεία της Σχολής Πολέμου του ΠΝ, αποτελούμενη από είκοσι τρεις σπουδαστές, συνοδευό-

μενους από τον Διοικητή, τον Υποδιοικητή και έναν επιτελή της Σχολής, πραγματοποίησε εκπαιδευτικό ταξίδι, στην ΠΕ/Δ΄ ΣΣ.

 Επίσκεψη κ. Α/ΓΕΣ στην πόλη της Αλεξανδρούπολης
Στις 9 Απριλίου 2023, ο Α/ΓΕΣ, Αντιστράτηγος Άγγελος Χουδελούδης, επισκέφθηκε την πόλη της Αλεξανδρούπολης, με την 

ευκαιρία της τέλεσης επιμνημόσυνης δέησης στη μνήμη των φονευθέντων Θρακών, κατά τη διάρκεια της γενοκτονίας του 

Θρακικού Ελληνισμού, πριν από 101 χρόνια.

 Επέτειος Απελευθέρωσης 
Στις 14 Μαΐου 2023, εορτάστηκε η 103η Επέτειος Απελευθέρωσης της Κομοτηνής και της Αλεξανδρούπολης, παρουσία του 

Α/ΓΕΕΘΑ, Στρατηγού Κωνσταντίνου Φλώρου και του Α/ΓΕΣ, Αντιστρατήγου Άγγελου Χουδελούδη.
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ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

ΑΣΔΕΝ «ΑΙΓΕΑΣ»
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 ΠΕ/95 ΑΔΤΕ
 Στις 8 Μαΐου 2023, παρουσία του ΥΠΕΘΑ, κ. Νικολάου Παναγιωτόπουλου, και του Α/ΓΕΕΘΑ, Στρατηγού Κωνσταντίνου Φλώρου, 

πραγματοποιήθηκαν εκδηλώσεις εορτασμού της 78ης Επετείου της 8ης Μαΐου 1945, ημέρα υπογραφής του Πρωτοκόλλου Παράδο-

σης των στρατευμάτων κατοχής Δωδεκανήσου στις συμμαχικές δυνάμεις, στη ν. Σύμη.

 ΠΕ/98 ΑΔΤΕ
 Στις 9 Μαΐου 2023, πραγματοποιήθηκε εορτασμός Ημέρας Λήξης του Β΄ ΠΠ.

 Στις 14 Μαΐου 2023, πραγματοποιήθηκαν εκδηλώσεις Μνήμης της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου.

 Στις 14 Μαΐου 2023, πραγματοποιήθηκαν εκδηλώσεις Μνήμης της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου.
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ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ
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 5η Α/Μ ΤΑΞ
Από 22 έως 28 Μαΐου 2023, πραγματοποιήθηκαν εκδηλώσεις εορτασμού της 82ης Επετείου της Μάχης της Κρήτης.

 88 ΣΔΙ
Στις 3 Μαΐου 2023, παρουσία της Α.Ε. ΠτΔ, κ. Κατερίνας Σακελλαροπούλου, πραγματοποιήθηκαν εκδηλώσεις μνήμης για την εκστρα-

τεία της Καλλίπολης.

 ΠΕ/96 ΑΔΤΕ
Στις 30 Απριλίου 2023, πραγματοποιήθηκαν εκδηλώσεις Μνήμης Σφαγών της Χίου.
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ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

16

ΑΣΔΥΣ «ΘΗΣΕΑΣ»

17

 ΔΥΒ 
Στις 13 Ιουνίου 2023, ο Α/ΓΕΣ, Αντιστράτηγος Άγγελος Χουδελούδης, πραγματοποίησε επίσκεψη στην 651 ΑΒΥΠ στο Στρατόπεδο 

«ΑΝΧΗ (ΠΒ) ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΠΑΠΑΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΥ» στον Αγ. Στέφανο Αττικής, συνοδευόμενος από τον Διοικητή ΑΣΔΥΣ, Αντιστράτηγο 

Γεώργιο Κωστίδη.

 ΔΙΚΕ 
 Στις 8 και 9 Απριλίου 2023, στην Ι.Π. του Μεσολογγίου πραγματοποιήθηκαν οι επετειακές εκδηλώσεις για τον εορτασμό της 

Εξόδου των Ελεύθερων Πολιορκημένων, παρουσία της Α.Ε. ΠτΔ, κ. Κατερίνας Σακελλαροπούλου, του ΥΦΕΘΑ κ. Νικολάου 

Χαρδαλιά και του Α/ΓΕΕΘΑ, Στρατηγού Κωνσταντίνου Φλώρου.

 Στις 14 Μαΐου 2023, πραγματοποιήθηκαν οι επετειακές εκδηλώσεις για τον εορτασμό της ιστορικής Μάχης του Βαλτετσίου.

 Στις 28 Μαΐου 2023, στην κοινότητα Κλήμα του Δήμου Δωρίδας, τελέστηκε μνημόσυνο εις μνήμην των υπέρ Πατρίδος πεσόντων 

αγωνιστών του 5/42 Συντάγματος Ευζώνων.

 Στις 11 Ιουνίου 2023, πραγματοποιήθηκαν επετειακές εκδηλώσεις για τον εορτασμό της Απελευθέρωσης της πόλης του Αγρινίου 

από τον οθωμανικό ζυγό.
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ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

18 19

Επισκέψεις - Επιθεωρήσεις κ. ΓΕΣ/ΓΕΠΣ-ΔΙΔΟΕ

 Από 3 έως 6 Απριλίου 2023, επίσκεψη στην ΠΕ Γ΄ και Δ΄ ΣΣ.

 Στις 21 Απριλίου 2023, επίσκεψη στη Γ΄Π/180 ΜΚ/Β «ΧΩΚ».

 Στις 26 και 28 Απριλίου 2023, επίσκεψη στην 79 ΑΔΤΕ ΕΦ «ΨΙΛΗΣ ΑΜΜΟΥ» και 649 ΤΕ, αντίστοιχα.

 Στις 3 και 5 Μαΐου 2023, επίσκεψη στην 80 ΑΔΤΕ ΕΦ «ΚΑΛΟΛΙΜΝΟΥ» - ΕΦ «ΨΕΡΙΜΟΥ» και «ΠΑΝΑΓΙΑ ΚΥΡΑ», αντίστοιχα.

 Από 16 έως 19 Μαΐου 2023, επίσκεψη στην ΠΕ ΧVI Μ/Κ ΜΠ 50 Μ/Κ ΤΑΞ.

 Στις 1 και 2 Ιουνίου 2023, επίσκεψη στην 88 ΣΔΙ.

 Στις 14 Ιουνίου 2023, παρακολούθηση θερινής εκπαίδευ-

σης ΣΜΥ.

 Στις 1 και 2 Ιουνίου 2023, επίσκεψη στην 88 ΣΔΙ - ΕΦ «ΑΓ. ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΥ».
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

21

Εκπαιδευτικές Δραστηριότητες 1ης ΣΤΡΑΤΙΑΣ/EU-OHQ
 Στις 10 και 11 Μαΐου 2023, πραγματοποιήθηκε στο Πεδίο Ασκήσεων-Πεδίο Βολής (ΠΑ-ΠΒ) «ΑΣΚΟΥ ΠΡΟΦΗΤΗ», η ΤΑΜΣ Σ. 

Μ/Κ ΛΠΖ «ΚΡΑΤΕΡΟΣ», με τη συμμετοχή Μονάδων-Ανεξάρτητων Υπομονάδων της 34 Μ/Κ ΤΑΞ. Την ΤΑΜΣ παρακολούθησε ο 

Διοικητής Γ΄ ΣΣ/NRDC-GR, Αντιστράτηγος Πάρις Καπραβέλος.
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 Από 23 Μαΐου έως 1 Ιουνίου 2023, πραγματοποιήθηκε η 

Διεθνής ΤΑΜΣ “PIRIN SENTINEL-23”, στο Π.Α.-Π.Β. “ΚΟRΕΝ” 

της Βουλγαρίας, στο πλαίσιο της άσκησης “DEFENDER 

EUROPE-23”.
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

 Από 22 έως 26 Μαΐου 2023, στελέχη της Ταξιαρχίας συμμετείχαν στην εκπαίδευση του Σχολείου Εκπαίδευσης Θαλάσσιας 

Επιβίωσης (ΣΕΘΕ), στην 120 ΠΕΑ (Καλαμάτα).

23

 Στις 10 Μαΐoυ 2023, εκτελέστηκαν βολές από πληρώματα Ε/Π NH-90 στο Πεδίο Βολής «KAΡΑΒΙΑ», στο πλαίσιο επιχειρησι-

ακής εκπαίδευσης πληρωμάτων.

Εκπαιδευτικές Δραστηριότητες της 1ης ΤΑΞΑΣ
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

 Στις 4 Απριλίου 2023, πραγματοποιήθηκαν βολές ΔΑΑΑ (Δυνάμεων Αντιμετώπισης Ασύμμετρων Απειλών) στο Πεδίο Βολής 

χ. Περάματος, στην ΠΕ 8 Μ/Π ΤΑΞ.

Εκπαιδευτικές Δραστηριότητες του Γ΄ ΣΣ

 Στις 6 Απριλίου 2023, πραγματοποιήθηκε βολή πολυβόλου στο ΠΒ του Στρατοπέδου «ΕΠΧΟΥ ΘΩΜΑ ΠΡΟΚΟΠΙΔΗ» από όχημα 

Μ1117, στην ΠΕ 34 Μ/Κ ΤΑΞ.

 Στις 9 Μαΐου 2023, πραγματοποιήθηκαν βολές όλων των οπλικών συστημάτων της 34 Μ/Κ ΤΑΞ, στο πλαίσιο του 5νθημέρου 

επιχειρησιακής εκπαίδευσης, στο ΠΒ-ΠΑ Ασκού Προφήτη προγράμματος εκπαιδεύσεως της ΙΙ Μ/Κ ΜΠ.

 Από 15 Μαΐου έως 2 Ιουνίου 2023, διεξήχθη εκπαίδευση στην τακτική χρησιμοποίηση Ελευθέρων Σκοπευτών (ΕΛ/ΣΚ) 

- Ακροβολιστών στο Εθνικό Πρότυπο Κέντρο Εκπαίδευσης σε Αστικό Περιβάλλον (ΕΠΚΕΑΠ), στο Στρατόπεδο «ΑΝΧΗ (ΠΖ) 

ΑΝΔΡΕΑ ΚΟΡΟΜΗΛΑ», με μέριμνα του 596 Α/Μ ΤΠ.

 Από 15 έως 17 Μαΐου 2023, πραγματοποιήθηκαν ΒΟΠ στο Πεδίο Βολής «ΠΕΝΤΑΛΩΝΙ», στην ΠΕ 8 Μ/Π ΤΑΞ.

 Στις 4 Ιουνίου 2023, πραγματοποιήθηκε Βολή πυροβόλου MG3- HK11 από εθνοφύλακες των ΤΕΘ ΑΜΥΝΤΑΙΟΥ-ΦΛΩΡΙΝΑΣ.
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

 Στις 2 και 3 Μαΐου 2023, έλαβε χώρα η ΤΑΜΣ «ΚΕΡΑΥΝΟΣ-23» (Άσκηση Συνεργασίας ΣΞ-ΠΑ), στην οποία συμμετείχαν όλοι 

οι Σχηματισμοί του Δ΄ ΣΣ. Η παραπάνω άσκηση είχε σκοπό την εξάσκηση του προσωπικού των Κέντρων Συντονισμού Πυρών 

Υποστηρίξεως (ΚΣΠΥ) σε θέματα συνεργασίας ΣΞ-ΠΑ.

Εκπαιδευτικές Δραστηριότητες του Δ΄ ΣΣ  Στις 9 και 10 Μαΐου 2023, στο πλαίσιο των προγραμματισμένων εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων του Α΄ Εξαμήνου 2023, 

πραγματοποιήθηκε στο Πεδίο Βολής Κρήτης (ΠΒΚ) η τακτική αξιολόγηση των Α/Α Μονάδων του Δ΄ ΣΣ και συγκεκριμένα της 

182 ΜΚ/Β “TOR-M1”, της 174 ΜΕΑ/ΑΠ και της 50 ΠΕΑ/ΑΠ, με την πραγματοποίηση βολών των οπλικών συστημάτων TOR-M1, 

ASRAD και STINGERMANPAD.
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Εκπαιδευτικές Δραστηριότητες της ΑΣΔΕΝ
 ΠΕ/95 ΑΔΤΕ
Στις 3 και 4 Μαΐου 2023, πραγματοποιήθηκε ΤΑΜΣ «ΚΕΡΑΥΝΟΣ-23».

 ΠΕ/98 ΑΔΤΕ 
Στις 26 Απριλίου 2023, στο πλαίσιο της διεξαγωγής ΤΑΜΣ «ΗΝΙΟΧΟΣ-23», πραγματοποιήθηκε συνεκπαίδευση των JTAC της 

98 ΑΔΤΕ και 1 ζεύγος Α/Φ της ΠΑ.

ΤΑΜΣ «ΗΝΙΟΧΟΣ-23»
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

 ΠΕ/80 ΑΔΤΕ
 Στις 12 Μαΐου 2023, πραγματοποιήθηκε ΤΑΜΣ «ΟΜΑΔΑ ΤΦ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΕΠΙΘΕΣΗ» από το 588 ΤΕ.

 88 ΣΔΙ 
Στις 16 Μαΐου 2023, πραγματοποιήθηκε ΤΑΜΣ «Αναδιάταξη Δυνάμεων».

 Στις 29 Μαΐου 2023, πραγματοποιήθηκαν επιχειρησιακές αναγνωρίσεις στελεχών της 34 Μ/Κ ΤΑΞ.

 ΠΕ/96 ΑΔΤΕ 
Στις 7 Μαΐου 2023, διεξήχθη άσκηση ετοιμότητας και συναγερμού - βολές όλμου 81 χιλ. και Carl GUSTAV (υποδιαμέτρημα) 

από ΤΕΘ ΧΙΟΥ-ΤΕΘ ΒΡΟΝΤΑΔΟΥ.
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ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ

Η 9η Μ/Π Ταξιαρχία υπάγεται στο Γ΄ ΣΣ και έχει ως έμβλημα τον πελαργό, που συμβολίζει την 
Υπερηφάνεια, το Υψηλό Αίσθημα Ευθύνης και Τιμής αλλά και τη Γενναιότητα ΜΠΡΟΣΤΑ ΣΤΟΝ 
ΘΑΝΑΤΟ. Περιλαμβάνει τη φράση του Σοφοκλή «Ή ΚΑΛΩΣ ΖΗΝ Ή ΚΑΛΩΣ ΤΕΘΝΗΚΕΝΑΙ», που 
μεταφράζεται «Ο ευγενής χαρακτήρας αξίζει να ζει με αξιοπρέπεια ή να πεθαίνει ένδοξα».

Ιστορικά Στοιχεία
Μετά τον ατυχή για την Ελλάδα πόλεμο του 1897, υπήρ-

ξαν εργώδεις προσπάθειες οργανώσεως του Στρατού από 
την τότε ηγεσία. Αποτέλεσμα των παραπάνω προσπαθειών 
οργάνωσης του στρατεύματος, αποτελεί και η συγκρότηση 
της ΙΧ Μεραρχίας το 1913.

Περίοδος 1913 μέχρι 1920
• Κατά την περίοδο του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου, οι συμμα-

χικές δυνάμεις επέτρεψαν την κατάληψη της Β. Ηπείρου από 
τον Ελληνικό Στρατό για την τήρηση της τάξης σε αυτή την πε-
ριοχή. Τη 12η Οκτωβρίου του 1914, η ΙΧ Μεραρχία σε εκτέλεση 
των παραπάνω, κατέλαβε την περιφέρεια Αργυρόκαστρου.

• Μετά την κατάληψη της Δυτικής Θράκης στις 20 Μαΐου 1920, 
η Μεραρχία, με Διοικητή τον Στρατηγό Λεοναρδόπουλο, τέθηκε 
υπό τις διαταγές του Γάλλου Στρατηγού Σαρπύ και ανέλαβε την 
προκάλυψη του Έβρου, από Κεντήκιοϊ μέχρι Διδυμότειχο.

• Τον Ιούλιο του 1920, συνέβαλε, με την προέλασή της 
κατά μήκος της Ανατολικής όχθης του Έβρου (25ο και 26ο 
ΣΠ) προς Αδριανούπολη, στην κατάληψη της Ανατ. Θράκης 
άνευ αντιστάσεως. Την 13η Ιουλίου και περί την 11:00 ει-
σήλθε στην Αδριανούπολη, έχοντας ως επικεφαλής τον Βα-
σιλέα Αλέξανδρο.

Μικρασιατική Εκστρατεία
Κατά τις επιχειρήσεις Ιουνίου-Ιουλίου 1921, μικτό από-

σπασμα της ΙΧ Μεραρχίας έλαβε μέρος στις Μάχες της 
Κιουτάχειας. Κατά τις επιχειρήσεις προς Άγκυρα συμ-
μετείχε στις Μάχες Σαγγαρίου και Αφιόν Καραχισάρ. Τον 
Σεπτέμβριο του 1921 υπάχθηκε στο Α΄ ΣΣ, συνεχίζοντας 
τις επιχειρήσεις στην περιοχή του Αφιόν Καραχισάρ. Από 
13 Αυγούστου έως 5 Σεπτεμβρίου 1922, έλαβε μέρος στις 
Μάχες Ρετζίλ Τεπέ και Ούλοτζακ. Μετά τη Μικρασιατική 
καταστροφή, η ΙΧ Μεραρχία εγκαταστάθηκε στις Σέρρες.

9Η Μ/Π ΤΑΞ 
«ΑΔΡΙΑΝΟΥΠΟΛΗ»

Περίοδος μέχρι κηρύξεως του Ελληνοϊταλικού Πολέμου 
1940-1941

Η ΙΧ Μεραρχία εγκαταστάθηκε στην Κοζάνη τον Ιούλιο 
1929. Με την κήρυξη του Ελληνοϊταλικού Πολέμου το 1940, 
εγκαταστάθηκε αμυντικά στον τομέα Διποταμίας-Αλεβί-
τσας-Αμμούδας. Με την ανάληψη επιθετικών ενεργειών 
συμμετείχε στην κατάληψη του ορεινού όγκου του Μορά-
βα. Οι οκταήμερες μάχες (14-22 Νοεμβρίου 1940) είχαν ως 
αποτέλεσμα την κατάληψη της Κορυτσάς, για τέταρτη φορά 
και την πλούσια συγκομιδή σε ιταλικό οπλισμό. Από τις 
24 Νοεμβρίου 1940 μέχρι και 4 Απριλίου 1941, έλαβε μέ-
ρος στις επιχειρήσεις προς κατάληψη του Υψ. «Μνήμα της 
Γριάς» με επιτυχία, έχοντας όμως πολλές απώλειες. Με 
τη σύμπτυξη του Ελληνικού Στρατού, η ΙΧ Μεραρχία μέσω 
Καστοριάς κινήθηκε προς τις περιοχές Μετσόβου και Νέας 
Κουτσούφλιανης, όπου και διαλύθηκε.

Μεταπολεμικά, η ΙΧ Μεραρχία συγκροτήθηκε στην Αθήνα 
στις 20 Μαΐου 1945. Την 20ή Αυγούστου 1946, η ΙΧ Μεραρ-
χία μεταστάθμευσε στην Κοζάνη. Έκτοτε λόγω υπηρεσια-
κών αναγκών, μετακινήθηκε στην περιοχή των Σερρών και 
από τις 20 Ιουλίου 1950 μετεγκαταστάθηκε στην περιοχή της 
Κοζάνης, έχοντας ως κύρια αποστολή την εκπαίδευση.

Την 1η Απριλίου 1998, στο πλαίσιο της αναδιοργάνωσης 
των δυνάμεων του ΣΞ μεταπίπτει σε Ταξιαρχία, με έδρα τη 
Φλώρινα.

Τον Οκτώβριο του 2009, μετονομάστηκε σε 9 ΤΑΞ «ΑΔΡΙ-
ΑΝΟΥΠΟΛΗ», σε ανάμνηση της απελευθέρωσης της ομώ-
νυμης πόλης, την 13η Ιουλίου 1920. Τον Μάρτιο του 2011, 
χαρακτηρίστηκε ως Μηχανοποιημένη.

Από 30 Σεπτεμβρίου του 2013, η έδρα της μεταφέρθηκε 
από τη Φλώρινα στην Κοζάνη, στο Στρατόπεδο «ΜΑΚΕΔΟ-
ΝΟΜΑΧΩΝ», πρώην έδρα του Α΄ ΣΣ.

Αποστολή
Η 9η Μ/Π Ταξιαρχία «ΑΔΡΙΑΝΟΥΠΟΛΗ» έχει ως απο-

στολή να υλοποιήσει όλες τις αναγκαίες ενέργειες για την 
οργάνωση, εκπαίδευση και προπαρασκευή προς πόλεμο 
των δυνάμεών της και με τις διατιθέμενες σε αυτή δυνά-
μεις να σχεδιάσει, να οργανώσει και να υλοποιήσει την 
επιστράτευση και την ταχεία, ασφαλή και έγκαιρη κινητο-
ποίηση των Μονάδων - Ανεξ. Υπομονάδων της και τέλος, 
να λάβει τα αναγκαία μέτρα επιτήρησης της μεθορίου και 
των ακτών, έναντι όλου του φάσματος των απειλών στην 
Περιοχή Ευθύνης (ΠΕ) της.
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ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ

Εκπαίδευση-Ασκήσεις
Η εκπαίδευση της Ταξιαρχίας οργανώνεται σε πέντε (5) 

στάδια:

Αρχική Εκπαίδευση
Η αρχική εκπαίδευση περιλαμβάνει:
• Την κατάταξη Ν/Σ οπλιτών σε δύο Σημεία Υποδοχής 

Οπλιτών στην ΠΕ της Ταξιαρχίας στα Γρεβενά και στο Λιτό-
χωρο, που λειτουργούν από τον Μάρτιο του 2018.

• Μετά την κατάταξη ακολουθεί η βασική εκπαίδευση, 
κατά την οποία δίνεται ιδιαίτερη βαρύτητα στην καλλιέρ-
γεια της ενσυνείδητης πειθαρχίας, τον χειρισμό του οπλι-
σμού και την ομαλή ένταξη των Ν/Σ οπλιτών στη στρατιω-
τική οικογένεια.

• Η αρχική εκπαίδευση ολοκληρώνεται με τα Σχολεία 
ΠΕΝ, ΛΥΒ και Ειδικοτήτων σε Μονάδες της ΠΕ της Ταξι-
αρχίας. Στα υπόψη Σχολεία δίνεται ιδιαίτερη βαρύτητα στη 
γνώση της ειδικότητας και της αποστολής και στη μετατρο-
πή των οπλιτών σε ικανούς μαχητές.

Επιχειρησιακή Εκπαίδευση
Η Ταξιαρχία, ενστερνιζόμενη το πνεύμα των διαταγών των προ-

ϊσταμένων κλιμακίων, θεωρεί ότι η εκπαίδευση έχει ως απόλυτο 
γνώμονα την «Προς Πόλεμο Προπαρασκευή» της. Βασική αρχή 
μας είναι να «Εκπαιδευόμαστε όπως θα Πολεμήσουμε».

Η εκπαίδευση αποτελεί τον ακρογωνιαίο λίθο των πολλα-
πλασιαστών ισχύος της Ταξιαρχίας. Ως άμεση προτεραιότητα 
καθορίζεται πρωτίστως η αναβάθμιση της εκπαίδευσης του 
μαχητή και των ειδικοτήτων, ειδικά των κρίσιμων, με πρα-
κτικό και ρεαλιστικό τρόπο στα πεδία ασκήσεων και βολών. 

Επίσης, έχει δοθεί ιδιαίτερη βαρύτητα στη βελτίωση της φυ-
σικής κατάστασης του προσωπικού.

Η επιχειρησιακή εκπαίδευση της Ταξιαρχίας πραγματο-
ποιείται από τις Μονάδες της, καθώς και από τα Τάγματα 
Εθνοφυλακής της ΠΕ της και περιλαμβάνει πληθώρα δρα-
στηριοτήτων, όπως παρακάτω:

• Εκπαίδευση Νεοσυλλέκτων, Υποψηφίων Βαθμοφόρων 
και ΣΠΕΝ

• 5νθήμερα Επιχειρησιακής Εκπαίδευσης
• 4ήμερα Βολών
• 4ήμερα Ασφάλειας Προκαλύψεως
• 4ήμερα Νυχτερινής Εκπαιδεύσεως
• Βολές με όλα τα οπλικά συστήματα ημέρα και νύχτα
• Σχολεία Τακτικής Χρησιμοποίησης Οπλισμού
• ΤΑΜΣ επιπέδου Δρίας-Ομάδας
• ΤΑΜΣ Επιτηρητικών Φυλακίων
• ΤΑΜΣ «Αντιμετώπισης Ασύμμετρων Απειλών»
• Πραγματοποίηση Επιχειρησιακών Αναγνωρίσεων
• Εκπαίδευση στην Α-Τ Άμυνα
• Εκπαίδευση στο ΗΠΒ «ΚΕΡΑΥΝΟΣ»
• Εκπαίδευση-ενεργοποίηση Τμημάτων Επιχειρησια-

κών Ετοιμοτήτων
• Βολές ΒΟΠ και ΠΒ
• Εκπαίδευση στο Ναρκοπόλεμο
• Εκπαίδευση στα Πλωτά Μέσα από τον 9 ΛΜΧ
• Αρχική Εκπαίδευση ΕΠ.ΟΠ - εκπαίδευση στη Μηχανο-

δήγηση τροχοφόρων και ερπυστριοφόρων μέσων
• Αγώνα σε Κατοικημένους Τόπους
• Διεξαγωγή δοκιμής σχεδίων επί χάρτου και εδάφους, υπό 

τύπο ROC Drill

• Εκπομπή εποχούμενων περιπόλων κατά μήκος της 
Ελλάδας-Δημοκρατίας της Βόρειας Μακεδονίας και Ελλά-
δας-Αλβανίας.

Εθνοφυλακή
Ο ρόλος των Ταγμάτων Εθνοφυλακής της Ταξιαρχίας 

και η δυναμική προσφορά τους στις τοπικές κοινωνίες 
είναι διαρκής. Η συνεργασία Εθνοφυλακής και τακτικού 
στρατού είναι στις μέρες μας ιδιαίτερα εμφανής στις επι-
χειρήσεις στην Ουκρανία και καταδεικνύει την αναγκαιό-
τητα ύπαρξης τμημάτων Εθνοφυλακής, εκπαιδευμένων με 
βάση την αποστολή που θα κληθούν να εκτελέσουν. 

Τα Τάγματα Εθνοφυλακής συμμετέχουν σε πληθώρα 
δραστηριοτήτων, με σκοπό την αύξηση του ενδιαφέροντος 
και του ποσοστού προσέλευσης των Εθνοφυλάκων, διότι 
η ενεργοποίηση και η ανάληψη αποστολής, καθώς και η 
επαύξηση των αποτρεπτικών δυνατοτήτων των ΤΕΘ απο-
τελεί προτεραιότητα για την Ταξιαρχία. Ενδεικτικά αναφέ-
ρονται μερικές από τις εκπαιδευτικές δραστηριότητες των 
Ταγμάτων Εθνοφυλακής της:

• Εκπαίδευση στον αγώνα σε αστικό περιβάλλον
• Συμμετοχή Εθνοφυλάκων σε ΤΑΜΣ διαφόρων κλιμακί-

ων
• Συγκρότηση σκοπευτικών Ομάδων και υλοποίηση δια-

γωνιστικών βολών μεταξύ των ΤΕΘ
• Συνεκπαίδευση Εθνοφυλάκων με τις λοιπές Μονάδες 

της Ταξιαρχίας ημέρα και νύχτα
• Εκπαίδευση από Κινητές Εκπαιδευτικές Ομάδες (ΚΕΟ) 

σε Τακτικές και Τεχνικές αντιμετώπισης ασύμμετρων 
απειλών στην ΠΕ της

• Α΄ Βοήθειες στο Πεδίο της Μάχης και πολλά άλλα.

Δραστηριότητες
Η 9η Μ/Π Ταξιαρχία έχει τη μεγαλύτερη Περιοχή Ευθύ-

νης (ΠΕ) από όλες τις Ταξιαρχίες του Στρατού Ξηράς (ΣΞ) 
και είναι υπεύθυνη για την ασφάλεια των συνόρων της 
Πατρίδας, σε μήκος 280 χλμ., εκ των οποίων τα 180 χλμ. 

αποτελούν σύνορα με τη Δ.Β.Μ. και τα 100 χλμ. με την Αλ-
βανία. Το βάθος της ΠΕ είναι 110 χλμ.

Στο πλαίσιο αναβάθμισης της αποτρεπτικής ικανότη-
τας μέσω της επαύξησης της παρουσίας κατά μήκος της 
μεθορίου, επανδρώνονται Επιτηρητικά Φυλάκια σε όλη 
την ΠΕ της Ταξιαρχίας, τα οποία επιτηρούν νυχθημερόν 
τα σύνορα, κάνοντας χρήση μέσων και υλικών υψηλής 
τεχνολογίας, όπως κάμερες, ειδικά οχήματα επιτήρησης 
(ΑΣΕ-ΟΕΜ) και λοιπά μέσα (Drones). Επιπλέον, με σκοπό 
τον έλεγχο των δύσβατων περιοχών και τη δημιουργία 
αισθήματος ασφάλειας στον τοπικό πληθυσμό, εκπέμπο-
νται δυναμικά στοιχεία ελέγχου των συνόρων, με μέριμνα 
των Μονάδων.

Στο πλαίσιο της κοινωνικής προσφοράς του Στρατού, 
στην ΠΕ της Ταξιαρχίας λαμβάνουν χώρα σχεδόν καθη-
μερινά ενέργειες για έρευνα-εκκαθάριση ύποπτων χώ-
ρων, καθώς και ενέργειες για εξουδετέρωση-καταστροφή 
Εκρηκτικών Μηχανημάτων/Μηχανισμών-Πυρομαχικών 
που ανευρίσκονται πλησίον ή εντός κατοικημένων τόπων, 
από τον πυροτεχνουργό της Ταξιαρχίας και το ΤΕΝΞ.

Στο πλαίσιο συνεισφοράς στον τοπικό πληθυσμό, η Ταξι-
αρχία συμμετέχει ενεργά με την τήρηση σε ετοιμότητα και 
τη διάθεση, εφόσον απαιτηθεί, προσωπικού και μέσων, με 
την εκπομπή μεικτών και αμιγών περιπόλων πυροπροστα-
σίας σε συνεργασία με την Πυροσβεστική Υπηρεσία και την 
ΕΛ.ΑΣ, καθ' όλη τη διάρκεια της αντιπυρικής περιόδου.

Επίσης, διοργανώνονται ομιλίες και ημερίδες από εξει-
δικευμένα στελέχη του Σχηματισμού αλλά και επιφανείς 
ομιλητές, με σκοπό την ενημέρωση του προσωπικού σε 
θέματα όπως: 

 Πρόληψη τροχαίων ατυχημάτων
 Πρόληψη και καταπολέμηση των ναρκωτικών-εξαρ-

τησιογόνων ουσιών
 Ιατρικά θέματα και διαδικασίες παροχής Α΄ Βοηθειών
 Διατροφή
 Σωματική και ψυχική υγεία
 Εκγύμναση.
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ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ

Διεθνείς Συνεργασίες
Με βάση τις ισχύουσες διμερείς συμφωνίες με τη Δ.Β.Μ., 

τα αφορώντα την Ε/Δ.Β.Μ. μεθόριο θέματα χειρίζεται η 
Μόνιμη Μικτή Μεθοριακή Επιτροπή (ΜΜΜΕ), στο πλαίσιο 
της οποίας συγκροτείται η Μικτή Επιτροπή Μεθοριακών 
Τομέων (ΜΕΜΤ), πρόεδρος της οποίας είναι ο Υποδιοικη-
τής της Ταξιαρχίας. Η ΜΕΜΤ κατά κύριο λόγο εκτελεί τις 
αποφάσεις που λαμβάνονται από τη ΜΜΜΕ και συντονίζει 
από κοινού με επιτροπές της Δ.Β.Μ, όλα τα θέματα μεθο-
ριακής συνεργασίας.

Κοινωνική Προσφορά - Δράσεις Εξωστρέφειας
Για την ανάδειξη του «κοινωνικού ρόλου» του ΣΞ στο 

πλαίσιο των δράσεων εξωστρέφειας, η Ταξιαρχία προβαί-
νει σε πλήθος δράσεων κοινωνικής προσφοράς, μεριμνώ-
ντας για τον τοπικό πληθυσμό, προκειμένου να εδραιωθεί 
η εμπιστοσύνη προς τις Ένοπλες δυνάμεις. Ως εκ τούτου η 
Ταξιαρχία:

• Προβαίνει σε διάθεση μερίδων φαγητού μηνιαίως από 
το περίσσευμα του συσσιτίου στο Κοινωνικό Παντοπωλείο 
του Δήμου Κοζάνης και συσκευασμένων τροφίμων βρα-
χείας αποθήκευσης (όσπρια, ζυμαρικά, λάδι) σε φιλαν-
θρωπικής φύσεως ιδρύματα.

• Συνδράμει με το προσωπικό της στη διευκόλυνση 
πραγματοποίησης επισκέψεων, όπως:

 Των απογόνων Αυστραλών Στρατιωτών και ομάδας 
βετεράνων στο «ΕΦ ΝΙΚΗΣ», στη μνήμη Στρατιωτών Τάγ-
ματος από την Αυστραλία/Νέα Ζηλανδία (ANZAC), που 
έδρασε στο παρελθόν στην υπόψη περιοχή.

 Της 66ης Τάξης του Κολλεγίου του Γενικού Επιτελεί-
ου της Σερβίας (Serbian General Staff College) στο όρος 

Βόρας, στο πλαίσιο εκπαιδευτικού ταξιδιού της Σχολής 
(ιστορικού-πολιτιστικού χαρακτήρα).

• Συμμετέχει στις δραστηριότητες των τοπικών Ιερών 
Μητροπόλεων, διαθέτοντας προσωπικό και μέσα για τη 
λιτανεία Ιερών Εικόνων, όπως π.χ. της Παναγίας Ζιδανιώ-
τισσας.

• Συμμετέχει σε δράσεις κοινωνικού και ανθρωπιστικού 
ενδιαφέροντος, όπως η πραγματοποίηση άσκησης ετοιμό-
τητας στο Γ.Ν. ΚΟΖΑΝΗΣ (ΕΚΑΒ-Κ.ΕΠ.Υ), στο πλαίσιο της 
εφαρμογής των Επιχειρησιακών Σχεδίων Εκτάκτων Ανα-
γκών «Σώστρατος» και «Περσέας».

• Τιμά τους ηρωικούς προγόνους, λαμβάνοντας μέ-
ρος σε επιμνημόσυνες δεήσεις σε όλη τη Δυτική Μα-
κεδονία, που πραγματοποιούνται στη μνήμη των πα-
τριωτών που θυσιάστηκαν στον βωμό της ελευθερίας, 
όπως:

 Στην Κλεισούρα, για τους σφαγιασθέντες από τα στρα-
τεύματα κατοχής

 Στο Δισπηλιό, στη μνήμη του Τχη Ι. Παπαρρόδου
 Στο χ. Καστανόφυτο, για την επέτειο της Μάχης της 

Οσνίτσανης
 Την Ημέρα Μνήμης της Γενοκτονίας των Ελλήνων του 

Πόντου
 Στη δέηση υπέρ του Μακεδονομάχου «ΚΑΠΕΤΑΝ 

ΦΟΥΦΑ», στην Τοπική Κοινότητα Φούφα, του Δήμου Εορ-
δαίας και πολλές άλλες.

• Αποκορύφωμα των παραπάνω δραστηριοτήτων απο-
τελεί η συμμετοχή της Ταξιαρχίας, υπό τη μορφή ασκήσε-
ως, στα «ΠΡΕΣΠΕΙΑ», εκδήλωση πολιτιστικού-κοινωνικού 
περιεχομένου, που ενώνει πολιτισμικά τις χώρες που βρέ-
χονται από τις λίμνες Μικρή και Μεγάλη Πρέσπα.

Λοιπά Θέματα
Η Ταξιαρχία προβαίνει σε συνεχείς δράσεις για την αξιο-

ποίηση των ακινήτων του Ελληνικού Στρατού, με γνώμονα 
τη μέριμνα υπέρ του στρατιωτικού και πολιτικού προσωπι-
κού των Ενόπλων Δυνάμεων. Στο πλαίσιο αυτό:

• Στην Κοζάνη λειτουργεί ένας ξενώνας παραδοσιακής 
αισθητικής, πάνω από την ομώνυμη ΛΑΦ, στο κέντρο της 
πόλης, για τα στελέχη που επιθυμούν να γνωρίσουν την 
Κοβεντάρειο Δημοτική Βιβλιοθήκη της πόλης (που λει-
τουργεί από το 1690), τα μουσεία της περιοχής (το Ιστορικό 
-Λαογραφικό Μουσείο και το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας, 
στην πόλη της Κοζάνης, το Αρχαιολογικό Μουσείο της Αια-
νής και το Μουσείο Μακεδονικού Αγώνα στο όρος Μπού-
ρινο) καθώς, επίσης, και να παρακολουθήσουν τον εορτα-
σμό της παραδοσιακής αποκριάς της Κοζάνης.

• Στη Φλώρινα υφίστανται δύο (2) ξενώνες πλησίον του 
χιονοδρομικού κέντρου Πισοδερίου και του ομώνυμου 
χωριού, καθώς και πολύ κοντά στο παραδοσιακό χωριό 
Νυμφαίο και στην περιοχή των Πρεσπών.

• Στην Καστοριά λειτουργούν στο Στρατόπεδο «ΜΑΚΕ-
ΔΟΝΟΜΑΧΟΥ ΛΙΤΣΑ» πέντε υπερσύγχρονοι ξενώνες με 
θέα τη Λίμνη (Ορεστίδα) της Καστοριάς, ενώ σε εξέλιξη 
βρίσκεται η κατασκευή άλλων τριών (3) ξενώνων στον 
όροφο της ΛΑΦ Καστοριάς, έτσι ώστε να καλυφθεί η αυ-
ξημένη ζήτηση για διαμονή στην ευρύτερη περιοχή για 
χειμερινό και θρησκευτικό τουρισμό, επισκέψεις στο Βυ-
ζαντινό Μουσείο, στο ενυδρείο της πόλης και στη σπηλιά 
του «Δράκου». Επιπλέον, υφίσταται πλήρως ανακαινισμέ-
νος και υψηλής αισθητικής ξενώνας στο χ. Γράμμου, στο 
όρος Γράμμος, πλησίον της δρακολίμνης «Γκιστόβα», για 
τα στελέχη που επιθυμούν τη διαμονή τους σε αυτόν.

Όμως οι δράσεις της Ταξιαρχίας δεν σταματούν εδώ, 

καθότι αποτελεί προτεραιότητα και συνεχή στόχο η ανα-
βάθμιση των κτηριακών εγκαταστάσεων του ΚΑΑΥ ΚΑΛΩΝ 
ΝΕΡΩΝ στον Παγασητικό κόλπο αλλά και των παρεχόμε-
νων υπηρεσιών αυτού στο εν ενεργεία και στο εν απο-
στρατεία προσωπικό και τις οικογένειές τους. Η Διμοιρία 
Κατασκευών της Ταξιαρχίας πραγματοποίησε ολική ανα-
καίνιση σε τρία παραθεριστικά οικήματα και στους χώρους 
αναψυχής (roof garden) και παιχνιδιού (νέα παιδική χαρά 
σύμφωνα με τα ευρωπαϊκά πρότυπα).

Στο πλαίσιο επίσης της βελτίωσης της καθημερινότητας 
του προσωπικού, εντάσσεται και η σύναψη συμβάσεων με 
προμηθευτές για τα Στρατιωτικά Πρατήρια (Κοζάνης, Φλώ-
ρινας, Καστοριάς) και για τις ΛΑΦ (Κοζάνης, Καστοριάς, 
Φλώρινας, Γρεβενών και Αμυνταίου).

Τέλος, προκειμένου να αναδειχθεί η στρατιωτική ιστορία 
της περιοχής και να διαφυλαχθεί η ιστορική μας κληρονομιά, 
αποτελεί υψηλή προτεραιότητα για την Ταξιαρχία η εξασφάλι-
ση κονδυλίων ΕΣΠΑ για την ίδρυση Στρατιωτικού Μουσείου 
στο ιστορικό κτήριο, όπου στεγαζόταν το Στρατηγείο του πρώ-
ην Α΄ ΣΣ, στο Στρατόπεδο «ΜΑΚΕΔΟΝΟΜΑΧΩΝ».

Επίλογος
Με σεβασμό στην παρακαταθήκη που μας κληροδότησαν 

οι προκάτοχοι μας:
 Συνεχίζουμε το εξαιρετικό έργο που έχει επιτελεστεί 

τόσο στο παρελθόν όσο και κατά την πρόσφατη ιστορία της 
Ταξιαρχίας.

 Εστιάζουμε, σε κάθε επίπεδο διοίκησης, στο ανθρώ-
πινο δυναμικό ως τον κυριότερο πολλαπλασιαστή ισχύος 
του Στρατού, βελτιώνοντας την ποιότητα της επαγγελματι-
κής κατάρτισης και επαυξάνοντας τις δυνατότητές του, στο 
πλαίσιο της ανατεθείσας αποστολής.



38 39Α Π Ρ Ι Λ Ι Ο Σ - Μ Α Ϊ Ο Σ - Ι Ο Υ Ν Ι Ο Σ  2 0 2 3

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑ

1η ΤΑΞΑΣ - ΔΑΣ
 Στο πλαίσιο των δράσεων κοινωνικής προσφοράς, έχουν διατεθεί από την 1η Απριλίου μέχρι τις 12 Ιουνίου 2023, 186 ώρες 

και 40 λεπτά για αποστολές αεροδιακομιδών με Ε/Π CH-47D, NH90 και μεταφοράς μοσχευμάτων με Α/Φ C-12, με τη μεταφορά 

συνολικά 88 ασθενών και 1 μοσχεύματος αντίστοιχα.

Γ΄ ΣΣ
 Στις 6 Απριλίου 2023, στο πλαίσιο της κοινωνικής προσφοράς ενόψει των ημερών του Αγίου Πάσχα, η ΙΙ Μ/Κ ΜΠ 

πρόσφερε πακέτα με τρόφιμα για το συσσίτιο απόρων, στην Ιερά Μητρόπολη Εδέσσης, Πέλλης και Αλμωπίας, στον Ι.Ν. 

Αγίου Νικάνδρου στην Αριδαία, στον Ι.Ν. Αγίου Γεωργίου Γιαννιτσών, καθώς και στον Δήμο Σκύδρας.

 Πραγματοποιήθηκε τακτική προγραμματισμένη εθελοντική αιμοδοσία 

με 6 φιάλες αίματος.
 Στις 28 Απριλίου 2023, πραγματοποιήθηκε επίσκεψη 

Ιατρών στα χωριά Χαραυγή και Καστανή για υγειονομική 

εξέταση των κατοίκων στην ΠΕ 8 Μ/Π ΤΑΞ.
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ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑ

ΑΣΔΕΝ
 ΠΕ/95 ΑΔΤΕ
Κινητό υγειονομικό κλιμάκιο των ΕΔ επισκέφθηκε τις νήσους Χάλκη και Τήλο, στο πλαίσιο της παροχής υπηρεσιών 
Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας.

 ΠΕ/80 ΑΔΤΕ
Στις 12 Απριλίου 2023, διατέθηκαν τρόφιμα στο Γηροκομείο ν. 
Κω (επ’ ωφελεία της Μητρόπολης Κώου και Νισύρου).

 5η Α/Μ ΤΑΞ
Στις 23 Απριλίου 2023, πραγματοποιήθηκε καθαρισμός ακτών 
στα Χανιά, στο πλαίσιο του Μνημονίου Συνεργασίας με το 
Ίδρυμα «Αθανάσιου Λασκαρίδη».

 ΠΕ/96 ΑΔΤΕ
 Στις 28 Απριλίου 2023, πραγματοποιήθηκε εθελοντική 
δενδροφύτευση.

 Στις 2 Ιουνίου 2023, πραγματοποιήθηκε εθελοντική 
αιμοδοσία. Συλλέχθηκαν 52 μονάδες αίματος.
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ΜΕΡΙΜΝΑ ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ

1η ΣΤΡΑΤΙΑ
 Στις 14 Ιουνίου 2023, στο πλαίσιο ανακήρυξης του έτους 2023 από το Γενικό Επιτελείο Στρατού ως «Έτος Υγείας και 

Άθλησης», πραγματοποιήθηκε στο Αμφιθέατρο «ΑΝΤΓΟΣ ΘΩΜΑΣ ΑΔΑΜΟΣ» της 1ης ΣΤΡΑΤΙΑΣ/EU-OHQ επιμορφωτική 

Ημερίδα με θέμα «Άθληση και Διατροφή για μια Υγιή Καρδιά», με ομιλητές επιστήμονες Ιατρούς από το χώρο των ΕΔ, 

καθώς και καθηγητές καρδιολόγους από το Ελληνικό Κολλέγιο Καρδιολογίας.

 Στις 5 Απριλίου 2023, πραγματοποιήθηκε στο Πολεμικό Μουσείο Παράρτημα Θεσσαλονίκης εκπαίδευση Α΄ Βοηθειών 

στο προσωπικό του Γ΄ ΣΣ/NRDC-GR.

Γ΄ ΣΣ

 Στο πλαίσιο της διαρκούς μέριμνας για το προσωπικό, πραγματοποιήθηκε ανακαίνιση του 219 ΚΙΧΝΕ στον χώρο υποδο-

χής και αναμονής, καθώς και στο μικροβιολογικό τμήμα και τις τουαλέτες.

Δ΄ ΣΣ
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ΜΕΡΙΜΝΑ ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ

Θέματα Προσωπικού
 Με κύριο μέλημα τη στήριξη του προσωπικού και των οικογενειών του, το ΓΕΣ συνεχίζει 

να αφουγκράζεται τις ανησυχίες του και να υλοποιεί ενέργειες προς διευκόλυνση της κα-

θημερινότητάς του.

 Η τήρηση των μέτρων για την προστασία από τη μετάδοση του κορωνοϊού (COVID-19) συνε-

χίζεται, σε όση έκταση απαιτείται, από το υγειονομικό προσωπικό και το στρατιωτικό προσωπικό 

που υπηρετεί σε υγειονομικές δομές, σύμφωνα με τις κατευθύνσεις της Κυβέρνησης, του ΕΟΔΥ και των 

εκδοθέντων σχετικών διαταγών του ΓΕΕΘΑ.

 Σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, εγκρίθηκε η εφαρμογή μειωμένου ωραρίου εργασίας σε δικαιούχους προστά-

τες ΑΜΕΑ.

 Η διαδικασία επικοινωνίας των Στελεχών με τον κ. Α/ΓΕΣ, προς επίλυση προβλημάτων που τους απασχολούν σε προ-

σωπικό και υπηρεσιακό επίπεδο, συνεχίστηκε σύμφωνα με την ΠαΔ 4-45/2019/ΓΕΣ/Β1/4γ (Παρουσιάσεις Αξκών-Ανθ-

στών-Υπξκών στον κ. Α/ΓΕΣ).

ΑΟΟΑ
40ο ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ
Οριστικοποιήθηκαν τα μέλη του ΑΟΟΑ τα οποία θα τύχουν στεγαστικής εξυπηρέτησης για τα έτη 2023-2024-2025, 
μέσω του 40ού Στεγαστικού Προγράμματος Διανομής Σαράντα Επτά (47) Στεγαστικών Δανείων ύψους έως 100.000€ 
από το αποθεματικό του Οργανισμού. Η κατανομή των δανείων θα γίνει, όπως παρακάτω:
 Δεκαεπτά (17) δάνεια ύψους 70.000€ έως 100.000€, έκαστο, με διάρκεια αποπληρωμής τα είκοσι (20) ή είκοσι 
πέντε (25) έτη. 
 Τριάντα (30) δάνεια έως 70.000€ έκαστο, με διάρκεια αποπληρωμής τα δεκαπέντε (15) ή είκοσι (20) έτη.

ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

ΕΡΓΑ ΥΠΟΔΟΜΗΣ ΣΤΗ ΝΕΑ ΧΙΛΗ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗΣ
 Συγκρότηση Επιτροπής: Σύνταξη και Έγκριση Δεύτερου (2ου) Πρακτικού Επιτροπής Διενέργειας Διαγωνισμού 
και Αξιολόγησης Προσφορών (9 Μαΐου 2023).
 Σύνταξη Πρακτικού Ελέγχου ΑΧΠ και κήρυξη Προσωρινού Μειοδότη (9 Μαΐου 2023).
 Έγκριση Πρακτικού Προσωρινού Μειοδότη (10 Μαΐου 2023).
 Υποβολή απαραίτητων δικαιολογητικών από Προσωρινό Μειοδότη (2 Ιουνίου 2023).
 Έλεγχος δικαιολογητικών από Επιτροπή.
 Ανάδειξη οικονομικού φορέα «ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ Α.Τ.Ε.» ως Προσωρινός Μειοδότης.

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΠΟΛΥΚΑΤΟΙΚΙΩΝ Κ1, Κ2, Κ3 ΚΑΙ ΚΤΗΡΙΟΥ Κ4 ΜΕ ΥΠΟΣΤΑΘΜΟ ΣΤΟ 
Ο.Τ. 2060 ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΡΙΑΣ (27 ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΑ 83 ΕΩΣ 96 τμ. ΠΕΡΙΠΟΥ)
 Διαδικασίες Αναθεώρησης οικοδομικής άδειας ως προς τον επιβλέποντα.
 Άρση παύσης διακοπής εργασιών από ΥΔΟΜ Καλαμαριάς.
 Διόρθωση αρχιτεκτονικών σχεδίων-ανασύνταξη στατικών μελετών/ και προσαρμογή Η/Μ μελετών (προς ολο-
κλήρωση).
 Με την ολοκλήρωση των παραπάνω αναμένεται η εγκατάσταση του αναδόχου στο εργοτάξιο.
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ΑΣΔΥΣ 
 ΔΥΒ
 Στις 7 Απριλίου 2023, ο κ. Υ/ΓΕΣ, Αντιστράτηγος Ανδρέας Κορωνάκης, πραγματοποίησε επίσκεψη στον Α΄ ΒΣΝΑ «ΕΥΡΥΚΛΕΙΑ», 

συνοδευόμενος από τον Στρατηγό Διοικητή ΔΥΒ, Αθανάσιο Σαπλαούρα. Ο κ. Υπαρχηγός ξεναγήθηκε στους χώρους και ενημερώ-

θηκε για τις δυνατότητες και δραστηριότητες του Σταθμού.

ΒΡΕΦΟΝΗΠΙΑΚΟΙ 
ΣΤΑΘΜΟΙ (ΒΝΣ)

 Στις 16 Μαΐου 2023, πραγματοποιήθηκε η θεατρική πα-

ράσταση «Οι περιπέτειες του λύκου» από τη θεατρική ομάδα 

«Ζαχαρένια ανέμη», στον χώρο του Β΄ ΒΝΣΑ.

 Στις 4 Μαΐου 2023, πραγματοποιήθηκε επίσκεψη-ενημέρωση από την Υπολοχαγό (ΥΟ) Βασιλική Σιμοπούλου στα νήπια του 

Β΄ΒΝΣΑ, για τη σωστή υγιεινή των δοντιών με ομιλία και παιχνίδι.

 Στις 12 και 14 Ιουνίου 2023, πραγματοποιήθηκαν στον 

Α΄ και Β΄ ΒΝΣΑ, αντίστοιχα, οι καλοκαιρινές γιορτές των 

Σταθμών.

 Στις 19 Μαΐου 2023, και στο πλαίσιο της ημέρας Υγείας και 

Άθλησης, τα νήπια του Β΄ ΒΝΣΑ ασχολήθηκαν με τη baby 

yoga, στον προαύλιο χώρο του Σταθμού.
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ΑΘΛΗΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

 Πρωτάθλημα Στρατιωτικών Σχολών
Από 27 Απριλίου έως 7 Μαΐου 2023, διεξήχθη το πρωτάθλημα των Στρατιωτικών Σχολών των ΕΔ και των Σχολών των 

ΣΑ για το έτος 2023 στις εγκαταστάσεις των Σχολών ΣΣΕ, ΣΝΔ, ΣΙ, ΣΑΝ και στο ΕΣΒ (Εθνικό Σκοπευτήριο Βύρωνα).
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ΙΑΤΡΙΚΗ ΣΤΗΛΗ

Η εντολή «μην αναζωογονείται –Do not resuscitate (DNR)» 
είναι ευρέως διαδεδομένη και υλοποιείται στο Εξωτερικό 

ειδικότερα σε ασθενείς με μειωμένο προσδόκιμο ζωής, καθώς 
αποτελεί τόσο ιατρικό όσο και νομικό έγγραφο το οποίο αντικα-
τοπτρίζει την εκ των προτέρων έκδηλη επιθυμία του ασθενή για 
αναστολή της διατήρησής του στη ζωή. Οριοθετείται αποκλει-
στικά στη μη εφαρμογή καρδιοαναπνευστικής αναζωογόνησης.
Σύμφωνα με τη διεθνή βιβλιογραφία, οι πρώτες νοσοκομεια-

κές πολιτικές σε σχέση με την εντολή DNR έκαναν την εμφά-
νισή τους το 1976 και πολλές χώρες σταδιακά την υιοθέτησαν. 
Ταυτόχρονα, μελέτες έδειξαν ότι οι ίδιοι οι ασθενείς επιθυμούν 
την ενεργή συμμετοχή τους στη λήψη αποφάσεων, όταν ακόμη 
είναι υγιείς.
Η έλλειψη αντίστοιχης εντολής στην ελληνική πραγματικό-

τητα, η οποία ακολουθεί το πατερναλιστικό ιατρικό μοντέλο 
όπου ιατροί και συγγενείς αποφασίζουν για τον ίδιο τον ασθε-
νή, αποτελεί δέσμευση για τους παρόχους υγείας, καθώς η 
απόφαση άπτεται της συνείδησης του εκάστοτε ιατρού, ενώ 

παρατηρείται παντελής απουσία της νοσηλευτικής συμμετο-
χής επί του θέματος.
Η διάσταση του προβλήματος οξύνεται, όταν οι πάροχοι υγείας 

καλούνται να εφαρμόσουν θωρακικές συμπιέσεις με τη χρή-
ση αερολύματος εν καιρώ πανδημίας, όπως ο covid-19, όπου 
ο κίνδυνος του ποσοστού έκθεσης του προσωπικού είναι με-
γαλύτερος σε σύγκριση με τα αναμενόμενα οφέλη του βαρέως 
πάσχοντος ασθενούς. Προβληματισμοί της ηθικής της δημόσιας 
υγείας, όπως ελλιπείς υγειονομικοί πόροι και διανεμητική δι-
καιοσύνη, δηλαδή δίκαιη κατανομή των πόρων και των θερα-
πειών, είναι αποφάσεις κομβικής σημασίας, καθόσον προέχει 
το κοινωνικό συμφέρον έναντι του ατομικού.
Το ηθικό δίλημμα με το οποίο έρχονται αντιμέτωποι οι πάρο-

χοι υγείας είναι εξουθενωτικό, αφού η έννοια της ηθικής και οι 
τέσσερις βασικές αρχές της, αυτονομία, δικαιοσύνη, ευεργεσία 
και  του «μη βλάπτειν», εμπεριέχονται σε όλους τους τομείς της 
υγειονομικής περίθαλψης και του κώδικα δεοντολογίας που 
τους διέπει.

DNR ηθικό 
δίλημμα ή 
αναγκαιότητα

Ταυτόχρονα, σημαντικό γνώμονα της βιοηθικής αποτελεί η 
ανακούφιση του ασθενή στο τελικό στάδιο της ζωής του και όχι 
η αύξηση της διάρκειας της προθανάτιας κατάστασής του. Άλ-
λωστε πρώτος ο Ιπποκράτης διατύπωσε το: «να μην επιχειρείς 
να θεραπεύσεις ασθενείς που έχουν κατακυριευτεί από τα νοσή-
ματα, γνωρίζοντας ότι αυτές τις περιπτώσεις δεν δύναται η Ιατρική 
να τις αντιμετωπίσει».
Υπό αυτό το πρίσμα, σαφείς και προκαθορισμένες κατευθυντή-

ριες οδηγίες για εντολή DNR σε περιόδους πανδημίας κρίνο-
νται απαραίτητες στην ελληνική πραγματικότητα προκειμένου 
να αποφευχθεί ψυχοσυναισθηματική επιφόρτιση του προσω-
πικού και ιδιαίτερα του νοσηλευτικού, το οποίο πρέπει να δρά-
σει υπεύθυνα και άνευ κατηγοριών περί μη άσκησης σωστών 
καθηκόντων, αρκεί φυσικά να γίνει από όλους αντιληπτό ότι μια 
τέτοια εντολή έγκειται αποκλειστικά και μόνο στην μη εκτέλεση 
καρδιοαναπνευστικής αναζωογόνησης (ΚΑΡΠΑ) σε ασθενείς 
με μη αναστρέψιμη κατάσταση υγείας και δεν εμπεριέχει την 
απόρριψη οποιασδήποτε άλλης ιατρικής φροντίδας. Τέλος, επι-
βάλλεται η πλήρως τεκμηριωμένη και βασισμένη σε ενδείξεις 
λήψη της απόφασης DNR από τους παρόχους υγείας.
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ΙΣΤΟΡΙΑ & ΠΑΡΑΔΟΣΗ
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Η επιβληθείσα από τις Μεγάλες Δυνάμεις λήξη του 
Α΄ Βαλκανικού Πολέμου άφησε όλες τις εμπόλε-

μες πλευρές ανικανοποίητες. Η Συνθήκη του Λονδίνου, η 
οποία αποτύπωνε τις αποφάσεις των Μεγάλων Δυνάμεων 
σχετικά με την διευθέτηση των εδαφικών ζητημάτων στη 
Βαλκανική και οριοθετούσε τα νέα σύνορα της Οθωμανι-
κής Αυτοκρατορίας, απείχε πολύ από τις επιθυμίες και τα 
σχέδια των βαλκανικών κρατών. 

Οτιδήποτε αφορούσε τις Ελληνο-βουλγαρικές διαφο-
ρές δεν ήταν εύκολο να επιλυθεί, καθώς, τόσο η Ελλάδα 
όσο και η Βουλγαρία, εμφορούμενες από την κυρίαρχη 
ιδέα της εθνικής ολοκλήρωσης, απέβλεπαν στην επίτευ-
ξη των ίδιων εδαφικών κερδών, κυρίως στη Μακεδονία. 
Η επί ετών υφέρπουσα ένταση σχετικά με τη διεκδίκηση 
των εδαφών της Μακεδονίας είχε καταστεί ορατή πριν 
την έναρξη των εχθροπραξιών, καθώς η Συνθήκη Συμ-
μαχίας μεταξύ Ελλάδας και Βουλγαρίας (Μάιος 1912) δεν 
προέβλεπε τη διανομή εδαφών, σε αντίθεση με την ανά-
λογη συνθήκη μεταξύ Σερβίας-Βουλγαρίας (Φεβρουάριος 
1912). Ωστόσο, αμφότερες οι συνθήκες προέβλεπαν τη δι-
ατήρηση των κυριευθέντων εδαφών, ενώ η Σερβο-βουλ-

γαρική μοίραζε επιπλέον τα εδάφη της Μακεδονίας μεταξύ 
των δύο κρατών, καθώς καμία εκ των δύο δεν θεωρούσε 
ότι σε περίπτωση πολέμου η Ελλάδα θα επιτύγχανε σημα-
ντικά εδαφικά κέρδη. Τόσο οι εξελίξεις επί του πεδίου όσο 
και οι αποφάσεις των Μεγάλων Δυνάμεων, όπως εκφρά-
στηκαν με τη Συνθήκη του Λονδίνου, ανέτρεψαν τα αρχικά 
σχέδια των βαλκάνιων συμμάχων. 

Με τη παύση των εχθροπραξιών τον Μάιο του 1913, 
η κατάσταση στη βαλκανική χερσόνησο είχε ως εξής: Η 
Βουλγαρία διεκδικούσε εδάφη που είχε ήδη καταλάβει ο 
Ελληνικός και ο Σερβικός Στρατός. Η Σερβία διεκδικού-
σε τα εδάφη της Μακεδονίας που ήδη είχε καταλάβει ενώ 
ήταν δυσαρεστημένη με τις εδαφικές απώλειες που της 
επέβαλαν οι Μεγάλες Δυνάμεις στην ΄Ηπειρο, καθώς έθε-
ταν  εμπόδια στην έξοδό της στην Αδριατική. Η Ελλάδα, η 
οποία δεν δεσμευόταν από καμία συνθήκη διανομής εδα-
φών, διεκδικούσε τα εδάφη της Μακεδονίας που είχε ήδη 
καταλάβει. 

Επιπλέον, η πίεση που άσκησε η Βουλγαρία επί της Σερ-
βίας στο περιθώριο των συζητήσεων για την επικύρωση 
της Συνθήκης του Λονδίνου προκειμένου η Σερβία να της 

παραχωρήσει τα εδάφη της Μακεδονίας που προέβλεπε 
η μεταξύ τους συνθήκη, οδήγησε σε όξυνση των σχέσε-
ών τους και ακολούθως στη σύναψη μυστικής αμυντικής 
συμμαχίας μεταξύ Σερβίας και Ελλάδας (1 Ιουνίου 1913).

Η Ελληνο-σερβική προσέγγιση ανησύχησε τη Βουλγα-
ρία, η οποία έσπευσε ουσιαστικά να αναγνωρίσει τον ελ-
ληνικό έλεγχο επί της νότιας Μακεδονίας, υπογράφοντας 
πρωτόκολλο με την Ελλάδα, στις 21 Μαΐου, για μόνιμη 
οριοθέτηση των μεταξύ τους δυνάμεων. Παρ' όλα αυτά, η 
Βουλγαρία συνέχισε να αμφισβητεί τα Σερβο-βουλγαρικά 
σύνορα, ενώ η Σερβία, επικαλούμενη άρθρο τής μεταξύ 
τους συνθήκης, ζητούσε επανακαθορισμό της με τη διαι-
τησία της Ρωσίας με το επιχείρημα ότι ήδη είχε απωλέ-
σει εδάφη στην Ήπειρο. Η επιμονή της Βουλγαρίας στις 
διεκδικήσεις της αποξένωσε τη Ρωσία και οδήγησε στην 
άρση της υποστήριξής της. Η πρωτοβουλία Ελλάδας και 
Σερβίας για μείωση των χερσαίων δυνάμεων κατά το ένα 
τρίτο, ως μία ακόμη προσπάθεια εξομάλυνσης των σχέσε-
ων στη Βαλκανική, απορρίφθηκε από τη Βουλγαρία, ενώ η 
ύστατη προσπάθεια διαμεσολάβησης της Ρωσίας (15 Ιου-
νίου 1913) για την επίλυση των διαφορών ακυρώθηκε από 
τους μαξιμαλιστικούς όρους που έθεσε η νέα κυβέρνηση 
της Βουλγαρίας.

Τη 16η Ιουνίου, χωρίς να έχει κηρυχθεί πόλεμος, η 
βουλγαρική ανώτατη διοίκηση, υπό τον έλεγχο του Τσά-
ρου Φερδινάνδου, διέταξε αιφνιδιαστική ταυτόχρονη επί-
θεση εναντίον των σερβικών και ελληνικών δυνάμεων.

Στο πλαίσιο των πολεμικών επιχειρήσεων, ο Βουλγαρι-
κός Στρατός ήταν αναμφίβολα ισχυρότερος, καθώς διέθετε 
12 μεραρχίες Πεζικού, 1 μεραρχία και 1 ταξιαρχία Ιππικού, 
κατανεμημένες σε 5 στρατιές.

Από την άλλη πλευρά, ο Ελληνικός Στρατός, υπό τη δι-
οίκηση του Αρχιστρατήγου Βασιλιά Κωνσταντίνου Α΄, στη 
Μακεδονία διέθετε 8 μεραρχίες Πεζικού και 1 ταξιαρχία 
Ιππικού.

Το ελληνοβουλγαρικό θέατρο επιχειρήσεων εκτεινόταν 
από τον Αξιό ποταμό μέχρι την κοιλάδα του Νέστου (περι-
οχή Αξιού-Μοράβας-παραδουνάβια περιοχή Δοβρουτσάς 
-Τσατάλατζα-Παγγαίο όρος-περιοχή Θεσσαλονίκης).

Μέχρι τα μέσα Ιουνίου 1913, οι Βούλγαροι μετέφεραν 
τον όγκο των δυνάμεών τους έναντι των ελληνικών και 
σερβικών στρατευμάτων. Με διαταγή της Ανώτατης Βουλ-
γαρικής Στρατιωτικής Διοίκησης, υπό τον έλεγχο του Τσά-
ρου Φερδινάνδου, οι 2η και 4η Στρατιές επιτέθηκαν αιφνι-

διαστικά τις απογευματινές ώρες της 16ης Ιουνίου 1913 με 
σκοπό να καταλάβουν όσο το δυνατόν περισσότερα εδάφη 
των χωρών αυτών πριν επέμβουν οι Μεγάλες Δυνάμεις.

Την κύρια επιθετική ενέργεια εκδήλωσε η 2η Βουλγα-
ρική Στρατιά με διοικητή τον Στρατηγό Ιβανώφ. Τα πρώτα 
ελληνικά τμήματα που δέχτηκαν επίθεση ήταν αυτά της 
περιοχής του Παγγαίου όρους. 

Τη νύχτα 16/17 Ιουνίου, λόγω δολιοφθορών από τους 
Βουλγάρους, διεκόπηκαν οι επικοινωνίες της VII Mεραρχί-
ας προς τη Θεσσαλονίκη και της Ι Μεραρχίας με τα προκα-
λυπτικά της τμήματα, με το ελληνικό Γενικό Στρατηγείο να 
πληροφορείται τα γεγονότα στις 0530 της 17ης Ιουνίου. Δια-
πιστώνοντας ότι δεν επρόκειτο για συνηθισμένα μεθοριακά 
επεισόδια, το Γενικό Στρατηγείο ενημέρωσε την Κυβέρνηση 
και τον Αρχιστράτηγο Βασιλιά Κωνσταντίνο στην Αθήνα, ζη-
τώντας διαταγές για γενική επίθεση κατά των Βουλγάρων ή 
ανακατάληψη της περιοχής του Παγγαίου και απαλλαγή της 
Θεσσαλονίκης από τις εκεί βουλγαρικές δυνάμεις.

Στις 1100 της 17ης Ιουνίου, μετά τη σύγκληση του Υπουρ-
γικού Συμβουλίου, ο Πρωθυπουργός Ελευθέριος Βενιζέ-
λος ανακοίνωσε την ομόφωνη απόφαση για ανάληψη γενι-

B΄ Βαλκανικός Πόλεμος
16 Ιουνίου 1913 – 18 Ιουλίου 1913

Σχ. 1 : Διάταξη αντίπαλων δυνάμεων στις 30 Απριλίου 1913.

* Φωτό 1: Ο στρατός μας διέρχεται τα δύσβατα στενά της Κρέσνας κατά τον 
                Ελληνοβουλγαρικό Πόλεμο του 1913.
* Φωτό 2: Οι τηλεγραφητές μεταδίδουν διαταγή του Βασιλιά στα 
                προελαύνοντα κατά των Βουλγάρων τμήματα.
* Φωτό 3: Κυριευθέντα βουλγαρικά πυροβόλα εις το πεδίο της Μάχης 
                 του Κιλκίς Ιούνιος 1913.
* Φωτό 4:  Έλληνας μαχητής του πολέμου 1912-1913.
* Φωτό 5:  Τηλεφωνική επικοινωνία με την πρώτη γραμμή του πυρός.

Φωτό 1* Φωτό 2* Φωτό 3* Φωτό 4* Φωτό 5*
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κής αντεπίθεσης. Στις 1500, ο Υποστράτηγος Κωνσταντίνος 
Καλλάρης, διοικητής της ΙΙ Μεραρχίας και υπεύθυνος για 
την ασφάλεια της Θεσσαλονίκης, ζήτησε από τα βουλγαρι-
κά στρατεύματα να παραδώσουν τον οπλισμό τους και να 
απομακρυνθούν με ειδική αμαξοστοιχία για Βουλγαρία. Οι 
Βούλγαροι δεν απάντησαν στο έγγραφο και πήραν αμυντι-
κά μέτρα. Οι ελληνικές δυνάμεις του Στρατού και της Κρη-
τικής Χωροφυλακής απέκλεισαν τους βουλγαρικούς στρα-
τωνισμούς και άρχισαν να βάλουν με πυρά. Ακολούθησε 
γενική επίθεση των ελληνικών τμημάτων με αποτέλεσμα 
την παράδοση των Βουλγάρων στη Θεσσαλονίκη.

Στον τομέα της Ι Μεραρχίας, η βουλγαρική επίθεση εκ-
δηλώθηκε τις απογευματινές ώρες της 17ης Ιουνίου. Τα 
προκαλυπτικά τμήματα στην περιοχή του όρους Βερτί-
σκου, αφού επιβράδυναν τον εχθρό, εγκαταστάθηκαν στην 
κύρια αμυντική τοποθεσία της Μεραρχίας μεταξύ λιμνών 
Λαγκαδά και Βόλβης.

Η Χ Μεραχία, που ήταν αναπτυγμένη βόρεια του Πο-
λυκάστρου, δέχτηκε επίθεση τη νύχτα 16/17 Ιουνίου. Τα 
βουλγαρικά στρατεύματα αιχμαλώτισαν ολόκληρο σχεδόν 
τον ελληνικό λόχο προκαλύψεως και συνέχισαν την προέ-
λασή τους, την οποία διέκοψαν οι ελληνικές δυνάμεις.

Δυτικά, στην περιοχή του Πολυκάστρου, οι Βούλγαροι 
επιτέθηκαν αιφνιδιαστικά εναντίον τμημάτων της Χ Με-
ραρχίας ώστε να καταλάβουν τη γέφυρα του Αξιού και το 
απόγευμα της ίδιας ημέρας εισήλθαν στη Γευγελή. Κατα-
λαμβάνοντας τη Γευγελή, αποκόπηκε η επικοινωνία του 
Ελληνικού με τον Σερβικό Στρατό.

Τη νύχτα της 17ης Ιουνίου 1913 η Βουλγαρία επιτέθηκε 
στον Σερβικό Στρατό, στον ποταμό Μπρεγκάλνιτσα, και στη 
συνέχεια στον Ελληνικό Στρατό, στη Νιγρίτα. Ο Σερβικός 
Στρατός αντιστάθηκε σθεναρά στην αιφνιδιαστική επίθεση, 
παρ' όλο που περισσότεροι στρατιώτες δεν γνώριζαν με 
ποιον μάχονταν, καθώς τα βουλγαρικά στρατόπεδα βρί-
σκονταν δίπλα στους Σέρβους και θεωρούνταν συμμαχι-
κά. Οι δυνάμεις του Μαυροβουνίου που ήταν μόλις λίγα 
χιλιόμετρα μακριά έσπευσαν επίσης στη μάχη. Η βουλγα-
ρική επίθεση αναχαιτίστηκε.

Στο μεταξύ, η Ρωσία, σε μια ύστατη προσπάθεια να προ-
λάβει τη γενίκευση του πολέμου μεταξύ των τριών πρώην 
συμμαχικών βαλκανικών χωρών, προσκάλεσε το πρωί 
της 18ης Ιουνίου τους πρωθυπουργούς των χωρών αυτών 
για συνεννοήσεις. Ήταν όμως αργά, καθώς  επιχειρήσεις 
διεξάγονταν ήδη στο σερβο-βουλγαρικό μέτωπο.

Ο κύριος στόχος του  ελληνικού Γενικού Στρατηγείου 
ήταν η διάσπαση της οχυράς βουλγαρικής γραμμής Κι-
λκίς-Λαχανά-Δοϊράνης, που, εάν επιτυγχάνετο, θα σή-
μαινε την οριστική απελευθέρωση της Μακεδονίας. Ο 
Ελληνικός Στρατός προήλασε ταχύτατα και κατατρόπω-
σε του Βουλγάρους στις Μάχες Καλινόβου-Κιλκίς-Λα-
χανά (19-21 Ιουνίου 1913). Στις 20 Ιουνίου, η Χ Μεραρ-
χία κατέλαβε τη Γευγελή, η οποία άλλαξε χέρια για τρίτη 
φορά μέσα σ’ ένα χρόνο. Στη συνέχεια, ο Ελληνικός 
Στρατός αντεπιτέθηκε και νίκησε τους Βούλγαρους στο 

Κιλκίς και ο πληθυσμός του εκδιώχθηκε. Η καθοριστική 
ήττα των Βουλγάρων στο Κιλκίς προκάλεσε την αντικα-
τάσταση του Στρατηγού Σάβοφ με τον Στρατηγό Δημη-
τρίεφ ως αρχιστράτηγο.

Μετά την κατάληψη του Κιλκίς η προέλαση του Ελληνι-
κού Στρατού δεν ήταν αρκετά γρήγορη για να αποτρέψει την 
καταστροφή της Νιγρίτας, των Σερρών και του Δοξάτου, 
καθώς και τις σφαγές Ελλήνων αμάχων στο Σιδηρόκαστρο 
και το Δοξάτο από τον Βουλγαρικό Στρατό. Οι Βούλγαροι, 
έχοντας χάσει την πρωτοβουλία κινήσεων, υποχώρησαν 
προς τη Στρώμνιτσα και τις Σέρρες, διαπράττοντας φοβερά 
εγκλήματα κατά των ελληνικών πληθυσμών.

Ο Ελληνικός Στρατός αναδιοργάνωσε τις δυνάμεις του και 
προχώρησε σε δύο κατευθύνσεις. Το ένα τμήμα προχώ-
ρησε ανατολικά και κατέλαβε τη Δυτική Θράκη και το άλλο 
προέλασε στην κοιλάδα του ποταμού Στρυμόνα, νικώντας 
τον Βουλγαρικό Στρατό στις Μάχες της Δοϊράνης  (23 Ιου-
νίου 1913) και του Μπέλες, και συνέχισε την προέλασή του 
βόρεια προς τη Σόφια. Οι Έλληνες συνέχισαν την καταδίωξη 
των Βουλγάρων και μετά τις νικηφόρες Μάχες της Δοϊρά-
νης (22-23 Ιουνίου), της Στρώμνιτσας (26 Ιουνίου) και του 
Ντεμίρ Χισάρ (σημερινό Σιδηρόκαστρο, 27 Ιουνίου), κατέλα-
βαν τις Σέρρες (28 Ιουνίου) και τη Δράμα (1 Ιουλίου).

Η επιτυχής προέλαση των ελληνικών δυνάμεων από 
τα Στενά της Κρέσνας προς το Σιμιτλή και τελικά προς 
την Τζουμαγιά συγκαταλέγεται στις τελευταίες επιχειρή-
σεις του Ελληνικού Στρατού. Η μάχη που δόθηκε στις 14 
Ιουλίου 1913 στην Άνω Τζουμαγιά (σημερινό Μπλαγκό-
εφγκραντ) ήταν αιματηρή. Η βουλγαρική αντεπίθεση που 
εκδηλώθηκε στα δύο άκρα της ελληνικής παράταξης από 
τις 15 έως τις 17 Ιουλίου απέτυχε. Η όλη επιχείρηση έλη-
ξε στις 18 Ιουλίου, την ημέρα της ανακωχής και της λήξης 
των πολεμικών επιχειρήσεων.

Από την πλευρά του ο Σερβικός Στρατός αντιμετώπισε 
τους Βουλγάρους σε σειρά μαχών, με κυριότερη αυτή της 
Μπρεγκαλνίτσα (17-26 Ιουνίου) και τους απώθησε προς 
την Ανατολή, στα παλιά τους σύνορα. Στις 27 Ιουνίου 1913, 
εισήλθε στο θέατρο επιχειρήσεων και η Ρουμανία, η οποία 
κατέλαβε χωρίς αντίσταση τη νότια Δοβρουτσά. Δύο ημέ-
ρες αργότερα, η Οθωμανική Αυτοκρατορία εκμεταλλευό-
μενη τη δεινή θέση της Βουλγαρίας τής κήρυξε τον πόλεμο 
και ανακατέλαβε την Ανατολική Θράκη με την οχυρωμένη 
της πόλη (Αδριανούπολη)  στις 9 Ιουλίου 1913.

Στις 18 Ιουλίου, η Βουλγαρία, αποδεχόμενη τις συνεχό-
μενες ήττες που υπέστη, επιζήτησε ανακωχή, καθώς απο-
κρούστηκαν οι βλέψεις της για τη δημιουργία μιας «Μεγά-
λης Βουλγαρίας».

Ο Βασιλιάς Κωνσταντίνος επέμενε στη συνέχιση του πο-
λέμου μέχρι την κατάληψη της Σόφιας, αλλά τελικά, λόγω 
της σερβικής αδράνειας και της κόπωσης του στρατού, 
πείστηκε για την αποδοχή της ανακωχής.

Στις 28 Ιουλίου 1913, υπογράφτηκε  από τους εμπολέ-
μους (Ελλάδα, Ρουμανία, Σερβία και Μαυροβούνιο από τη 
μία πλευρά και Βουλγαρία από την άλλη) η Συνθήκη του 

Βουκουρεστίου, με την οποία έληξε και τυπικά ο Β΄ Βαλ-
κανικός Πόλεμος, ο οποίος ήταν αιφνίδιος –αν και δεν κη-
ρύχτηκε επίσημα– και πιο φονικός και καταστροφικός από 
τον προηγούμενο.

Ο Ελληνικός Στρατός, με πίστη και αποφασιστικότητα, ανέ-
λαβε και έφερε εις πέρας τον υπέρ πάντων αγώνα, παρά την 
πείσμονα αντίσταση του εχθρού, τον ανυπόφορο καύσωνα 
και την επιδημία χολέρας. Η ανατολική Μακεδονία και η 
δυτική Θράκη απελευθερώθηκαν από τον Ελληνικό Στρατό 
μετά από αλλεπάλληλες φονικές μάχες και έχοντας υποστεί 
τεράστιες απώλειες. Η Ελλάδα, χάρη στην αυταπάρνηση και 
τη μαχητική ικανότητα των Eνόπλων Δυνάμεών της, διπλα-
σίασε την έκτασή της και δέχθηκε στους κόλπους της πολ-
λές χιλιάδες ομοεθνών. Η χώρα εξήλθε από τους βαλκανι-
κούς πολέμους έχοντας πραγματοποιήσει ένα μεγάλο μέρος 
από τις εθνικές της διεκδικήσεις με την απελευθέρωση της 
Ηπείρου, της Μακεδονίας και της Κρήτης. 

Η χώρα μας πλήρωσε βαρύ φόρο αίματος στον Β΄ Βαλ-
κανικό Πόλεμο, με 5.851 νεκρούς, 23.847 τραυματίες και 
188 αγνοουμένους. Συνολικά, οι βουλγαρικές απώλειες 
έφθασαν τους 65.927 άνδρες (νεκρούς ή τραυματίες) και οι 
συμμαχικές, συμπεριλαμβανομένων Οθωμανών και Ρου-
μάνων τις περίπου 91.000 άνδρες.

 Έναν χρόνο μετά τη λήξη του Β΄ Βαλκανικού Πολέμου, 
ακολούθησε ο Α΄ Παγκόσμιος Πόλεμος, που θα έβαζε και 
πάλι σε πολεμικές περιπέτειες τα βαλκανικά κράτη.

Λοχίας (ΥΠ) Μαρία Λευκαδίτη,
Βοηθός Επιτελή ΥΕ/2β,

Φιλόλογος

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
 Γενικό Επιτελείο Στρατού/Διεύθυνσις Ιστορίας Στρα-

τού, (1934), Ο Δεύτερος Βαλκανικός Πόλεμος κατά των 
Βουλγάρων 1913, Αθήνα.
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1913, Χαλκίδα.

Σχ. 5: Διάταξη ελληνικών δυνάμεων μετά την ανακωχή.

Σχ. 4: Βουλγαρική αντεπίθεση στο Πέτσοβο (15 Ιουλίου 1913).  Ελληνική επίθεση στο Χασάν 
Πασά.

Σχ. 3: Επιχειρήσεις κατά των Βουλγάρων από 1-14 Ιουλίου 1913.

Σχ. 2: Μάχη της Δοϊράνης (23 Ιουνίου 1913).

Μια πρόχειρη γέφυρα για να περάσει ο στρατός μας 
κατά τον Ελληνο-Βουλγαρικό Πόλεμο (1913).



56 57Α Π Ρ Ι Λ Ι Ο Σ - Μ Α Ϊ Ο Σ - Ι Ο Υ Ν Ι Ο Σ  2 0 2 3

ΗΘΙΚΕΣ ΑΜΟΙΒΕΣ

Σ Υ Γ Χ Α Ι Ρ Ω
το παρακάτω στρατιωτικό προσωπικό διότι, με το υψηλό αίσθημα ευθύνης 
του, τον ζήλο του και το αυξημένο ενδιαφέρον που επέδειξε, πρώτευσε σε 
υποχρεωτικά Σχολεία της Υπηρεσίας, με την κατά περίπτωση βαθμολογία που 

τεκμηριώνει την απονομή ηθικής αμοιβής.

• Τχη (ΠΖ) Πέτρο Καπετάνο, • Λγό (ΠΖ) Ηλία Δριβήλα, • Υπλγό (ΠΖ) Ιωάννη Πέτρογλου,  
• Υπλγό (ΑΠΖ) Γεώργιο Μαλισσόβα, • Ανθστή (ΠΖ) Ελευθερία Παληκαρά, • Ανθστή (ΠΖ) 
Δημήτριο Μαντζιάλη, • Ανθστή (ΤΠΖ) Αναστασία Χατζησπύρου, • Μ. Λχία (ΠΖ) Σοφία 
Φωτιάδου, • Υπλγό (ΤΘ) Ιωάννη-Γεώργιο Κωστούλα, • ΕΜΘ Ανθστή (ΤΘ) Ιωάννη Μαρουχλίδη, 
• Μ. Λοχία (ΤΘ) Ιωακείμ-Παναγιώτη Δάβουλο, • Υπλγό (ΠΒ) Χαράλαμπο Αλατζόγλου,  
• Υπλγό (ΑΠΒ) Δημήτριο Αθανασιάδη, • Μ. Λχία (ΠΒ) Παναγιώτη Δούμπλα, • Μ. Λχία (ΠΒ) 
Χρήστο Παπαδόπουλο, • Υπλγό (ΔΒ) Νικόλαο Παρασκευόπουλο, • Ανθστή (ΔΒ) Πολυξένη Ντόκου,  
• Υπλγό (ΑΣ) Αθανάσιο Σάββα, • Ανθστή (ΑΣ) Ιωάννη Κυπαρίση, • Υπλγό (ΤΧ) Δημήτριο 
Δουμανά, • Ανθστή (ΤΧ) Κωνσταντίνο Ζαχαρό, • ΕΜΘ Ανθστή (ΤΧ) Σάββα Τσιμαχίδη, • ΕΜΘ 
Ανθστή (ΤΧ) Δημήτριο Μπουραζάνη, • ΕΜΘ Ανθστή (ΤΧ) Γεώργιο Αρβανίτη, • Μ. Λχία (ΦΤΧ) 
Ειρήνη Ρίζου, • Ανθλγό (ΥΠ) Σωτηρία Μπότση, • Λγό (ΕΜ) Βασίλειο Ανθόπουλο, • Ανθστή (ΕΜ) 
Βασιλική Αργύρη, • ΕΜΘ Ανθστή (ΕΜ) Αναστάσιο Αθανασιάδη, • ΕΜΘ Ανθστή (ΕΜ) Σταύρο 
Μπέκα, • Μ. Λχία (ΕΜ) Εριφύλλη-Ειρήνη Τεγοπούλου, • Μ. Λχία (ΕΜ) Χρήστο Μποδότση,  
• Λγό (Ο) Σταύρο Σιώμο, • Μ. Λχία (Ο) Πωλίνα Καραγιάννη, • Λγό (ΥΦ) Ανέστη Αγαθαγγελίδη, 

• Υπλγό (ΥΟ) Δημήτριο Βούτα, • Ανθλγό (ΥΨ) Μαρία Τοπούζη
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Α Π Ο Ν Ε Μ Ω
εύφημη μνεία στο παρακάτω στρατιωτικό προσωπικό διότι, με το υψηλό 
αίσθημα ευθύνης του, τον ζήλο του και το αυξημένο ενδιαφέρον που επέδειξε, 
αποφοίτησε από ΑΕΙ Εσωτερικού και Εξωτερικού με την κατά περίπτωση 

βαθμολογία που τεκμηριώνει την απονομή ηθικής αμοιβής.

• Τχη (ΠΖ) Ιωάννη Φούκα, • Υπλγό (ΠΒ) Κωνσταντίνο Καραμπά, • Τχη (ΤΧ) Αλέξανδρο 
Κυρίτση, • M. Eπχία (ΥΠ) Δημήτριο Μυριδάκη, • Ανχη (ΥΙ) Δήμητρα Μαμουλή, • Τχη (ΥΙ) 
Αντώνιο Κουδωνά, • Τχη (ΥΙ) Γεώργιο Παπαδόπουλο, • Λγό (ΥΙ) Ιωάννη Πάσσο, • Σχη (ΠΖ) 
Κωνσταντίνο Σαμαρά, • Σχη (ΠΖ) Ιωάννη Χάρλα, • Τχη (ΠΖ) Παντελεήμων Καδέμογλου, • Τχη 
(ΠΖ) Δημήτριο Αλεξανδρή, • Λγό (ΠΖ) Παναγιώτη Θεοδώρου, • Λγό (ΠΖ) Διονύσιο Καπαρέλης 
• Λγό (ΠΖ) Γεώργιο Ευγένιο, • Υπλγό (ΠΖ) Αθανάσιο Μαντζώρο, • ΕΠΟΠ Επχία (ΠΖ) Ραφαήλ 
Παλαιοπάνη, • Ανχη (ΤΘ) Γεώργιο Ράγκο, • Ανχη (ΤΘ) Γρηγόριο Χάτσιο, • Τχη (ΤΘ) Ιωάννη 
Παπαργύρη, • Τχη (ΤΘ) Ιωάννη Ραβανό, • Σχη (ΠΒ) Κυριάκο Δημητρόπουλο, • Τχη (ΠΒ) Ιωάννη 
Σκούρα, • Λγό (ΠΒ) Παναγιώτη Α΄ Ιωάννου, • Υπλγό (ΠΒ) Σωκράτη Ευθυμίου, • Υπλγό (ΠΒ) 
Μάριο Βοσνάκος • Ανθλγό (ΑΠΒ) Νίκολα Μέιερ, • Εποπ Λχία (ΠΒ) Κωσταντία Μπιζιώτα,  
• Ανθστή (ΜΧ) Ελευθέριο Ντόκο, • Λγό (ΔΒ) Γεώργιο Τολίκα, • Υπλγό (ΔΒ) Δημήτριο Βιτζηλαίο 
• Υπλγό (ΔΒ) Χρήστο Ζιώγα, • Αλχία (ΔΒ) Αλέξανδρο Βάρσο, • Σχη (ΑΣ) Γεώργιο Καζάκο,  
• Τχη (ΤΧ) Γεώργιο Κωνσταντάκη, • Ανθλγό (ΤΧ) Πέτρο Αγγελόπουλο, • Τχη (Γ) Δημήτριο Γούλα, 
• Ανχη (Ο) Γεώργιο Δημητρίου, • Ανθλγό (Ο) Σπυρίδων Ντελλή, • Ανθστή (ΕΠ) Λάζαρο Γκρόζο,  
• Αλχία (ΕΠ) Κωνσταντίνο Φούζα, • Σχη (ΥΙ) Αναστάσιο Κατρανιά, • Σχη (ΥΝ) Βικτωρία 
Βασιλειάδου, • Ανχη (ΥΝ) Σοφία Παρδάλη, • Λγό (ΥΙ) Δημήτριο Κουτσιμπογεώργο, • Λγό (ΥΙ) 
Ελισάβετ Καϊταλίδου, • Λγό (ΥΙ) Αντώνιο Σκαλιά, • Υπλγό (ΥΙ) Νικόλαο Ρούσσο, • Υπλγό (ΥΙ) 
Κωνσταντίνο Παπαδόπουλο, • Ανθλγό (ΥΨ) Αικατερίνη Γκότσιου, • Ανθστή (ΠΖ) Κωνσταντίνο 
Καραγιοβάνη, • Tχη (ΜΧ) Ευστράτιο Χατζίκο, • Λγό (ΜΧ) Ευάγγελο Κορακίτη, • ΕΜΘ Αλχία 
(ΜΧ) Ιωάννη Δεληανδρέα, • Ανθλγό (ΔΒ-ΕΥ) Χαράλαμπο Βασιλακάκη, • Ανθλγό (ΔΒ) Κυριάκο 

Πατσατζή, • Λγό (ΥΠ) Αντώνιο Αθανασίου, • Τχη (ΥΝ) Ευγένιο Ποντικίδη
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